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Introduccién

Desde que iniciamos nuestra labor como profesores de matematicas nos surge la inquietud de
tratar de entender, como piensan los estudiantes pues es algo que consideramos de utilidad para lograr
que ellos aprendan matematicas de una manera mas efectiva y ésta es una de las primeras
preocupaciones en quienes nos iniciamos en la docencia. Pensando en lo anterior y tomando en cuenta
que la Estadistica es quiza la rama de las matematicas de aplicacion mas directa en la época actual,
con lo que resulta de suma importancia para la vida profesional, decidi abordar dicha inquietud en mi
trabajo de tesis, particularmente enfocado al inicio de los estudios en la Estadistica Inferencial; dado
que en general diversos investigadores en el area han reportado que los estudiantes presentan
dificultades para entender las herramientas que se requieren para realizar, sustentar e interpretar
inferencias estadisticas.

Este trabajo tiene como principal propdsito investigar qué llegan a desarrollar los estudiantes
de nivel superior de lo que Ilamaremos Razonamiento Inferencial Estadistico Informal, una vez que
estos han llevado un curso universitario de Estadistica basica e inician otro en que estudian algunos
fundamentos de la Estadistica Inferencial para posteriormente introducirse en ésta. El topico de
investigacion resulta de interés ante la opinion de que este tipo de razonamiento obstaculizara o
favorecera la comprension de la Estadistica Inferencial, lo que particularmente se vincula tanto con
la adquisicion de las herramientas requeridas como del sentido que se le otorgue al uso de éstas para
emitir juicios, afirmaciones o predicciones acerca de una poblacion a partir de una muestra observada.
Con el proposito sefialado, hemos considerado que la investigacion se guiara hacia el disefio y
exploracién de cuestionarios, hasta cierto punto actividades didacticas, que capturen informacion en
los estudiantes acerca de las caracteristicas y/o evolucion del razonamiento que se ve involucrado
ante situaciones no deductivas para cuya solucion se cuenta con datos o productos derivados de estos,
informacion que necesitara de analisis para arribar a conclusiones relevantes a nuestro medio.

Para llevar a cabo esta investigacion hemos tomado como una referencia central el trabajo
sobre el tema reportado por Zieffler, Garfield, delMas y Reading, en 2008, el cual ha sido considerado
por diversos investigadores en educacion estadistica en los ultimos afios, aunque al retomar sus
conceptos para nuestro contexto de estudio resultan necesarios nuevos elementos, dada la madurez
de los estudiantes en el nivel educativo que enfocamos, por lo que hemos hecho una pequefia adicion
a sus ideas para extender un poco las indagaciones emprendidas.

Una descripcidn de las consideraciones iniciales en este trabajo, asi como de la problematica,
objetivos perseguidos y su justificacion se abordan en los primeros capitulos (1, 2 y 3). De las ideas
y conceptos en que se sustentan los instrumentos que utilizamos para llevar a cabo esta investigacion
y asi como el disefio de los mismos se presenta una descripcion mas detallada en los capitulos
intermedios (4 y 5). Por ultimo, presentamos resultados obtenidos y llevamos a cabo una evaluacion
de los resultados obtenidos de esta investigacion para, extrayendo conclusiones e implicaciones,
poder expresar lo que hemos encontrado sobre el tipo de razonamiento que nos ha interesado en
nuestro contexto de estudio, estudiantes de nivel superior, en carreras del area econdémico
administrativa (capitulos 6y 7).






Capitulo 1.
Consideraciones iniciales

Considerando la inquietud personal de entender cémo piensan los estudiantes y la importancia
adquirida por la Estadistica en todos los ambitos del mundo actual, sobre todo en los Gltimos afios y
particularmente en la vida profesional de muchas personas, este trabajo se plantea realizar en
Educacion Estadistica.

En el mundo global en que vivimos es patente la generacién de grandes cantidades de datos e
informacion que puede ser utilizada para mejorar nuestra comprensién y relacién con el entorno, lo
que requiere del manejo de herramientas estadisticas que nos habiliten para una emision eficiente de
juicios y toma de decisiones, inferencias con que concluye un proceso estadistico.

El tema especifico de nuestro interés viene a ser lo que llamaremos Razonamiento
Inferencial Estadistico Informal que puede estar involucrado en la formacion de capacidades para
analizar criticamente inferencias estadisticas y llevar a cabo los procesos estadisticos para arribar a
ellas. Por tanto, esto es un topico que quiza ha tenido presencia en la instruccion desde hace mucho
tiempo, de manera implicita y no generalizada ni sisteméaticamente implementada, pues es algo que
hay que cultivar en los estudiantes como preludio a su instruccion en Estadistica Inferencial. La
problemética ha atraido el interés de diversas disciplinas, pero su estudio por investigadores en
educacion estadistica ha recibido un notorio impulso en los Gltimos diez afios.

Si bien, los diversos estudios de investigacion acerca del Razonamiento Inferencial Informal
(RI1I) utilizan conceptos y terminologia diferente, Zieffler et al. (2008), habiendo realizado un revision
de trabajos, concluyen que para definirlo algunos autores han recurrido al razonamiento informal y
al conocimiento informal por un lado y al razonamiento inferencial y a la inferencia estadistica por
otro, por lo que lo situamos didacticamente como una evolucion de lo primero hacia lo segundo que
incorpora gradualmente algunas consideraciones estadisticas inmersas en un conjunto de datos a la
mano o informacion derivada de ellos que lo caracteriza como un razonamiento de tipo inductivo
pero incorporando cada vez mas ciertos elementos deductivos derivados de las posibles distribuciones
poblacionales 0 muestrales como sustento de argumentaciones. Lo que hace conveniente y necesaria
una revisién de estos conceptos.

Primeramente, estableceriamos que un razonamiento es entendido como cualquier
procedimiento usado para explicar o persuadir de algo, por lo que puede incluir: ideas vagas,
argumentos solidos, induccion, deduccion, analogia, inferencias, conclusiones, etc. (Abbagnano,
1996). En el intento de definir este término sefialamos que un razonamiento puede incluir inferencias
o0 inducciones, es decir, la emision de algun juicio o afirmacién que se lleva a cabo basado en lo
particular por lo que incluye el tipo de razonamiento que nos hemos interesado investigar, esto es
aquel que denominamos inferencial.

Cuando se habla de razonamiento informal, se entiende como una serie de ideas que llevan a
persuadir de algo a una persona sin obedecer necesariamente a una logica deductiva como pudiera
ser el caso de muchas de las decisiones espontaneas que se toman en la vida diaria (\Voss, Perkins, y
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Segal, 1991, citados por Zieffler, Garfield, delMas, y Reading, 2008). Por ejemplo, este tipo de
razonamiento se presenta al decidir un menu en un restaurante o al cruzar una calle en un momento
determinado, lo que por mas cuidado que tengamos no requiere de una justificacion I6gica o deductiva
y lo realizamos muy libremente. Se presenta también en puestos de trabajo, digamos, a un operario o
a un supervisor en una linea de produccién en serie de algun articulo, ya que constantemente se
encontrara laborando bajo presion, por los tiempos que se deben de cumplir para tener elaborado este
articulo, por lo que le resultara necesario tomar decisiones de manera automatica en el momento justo,
las que pueden estar o no fundamentadas por eventos previos sin realizar todo un procedimiento o
razonamiento sistematico, esto es, hard uso de su razonamiento informal para tomar decisiones o
hacer inferencias.

Como parte de sus esfuerzos por esclarecer el RII en el &mbito de la educacion estadistica,
Zieffler et al. (2008) lo definen como “la forma en la cual los estudiantes usan su conocimiento
estadistico informal para emitir argumentos que den sustento a inferencias acerca de la poblacion
desconocida basado en muestras observadas”. Y acompafian a esto de elementos conceptuales para
su estudio y desarrollo, lo que particularmente emprenden con estudiantes de octavo grado en el
sistema escolar de los Estados Unidos, que podria corresponder al ultimo grado del nivel secundaria
en nuestro pais.

Ciertamente, en este trabajo nos interesamos por el razonamiento de estudiantes
universitarios, de carreras en el area econémico administrativa por razones que sefialaremos mas
adelante, por lo que asumimos que una mayor maduracion que los estudiantes en el estudio anterior,
maduracion que los habilitaria para ir mas alla de emitir inferencias y, ubicandonos justo antes de
recibir instruccion sobre Estadistica Inferencial, contarian con ciertos elementos para argumentar sus
inferencias con bases estadisticas (elementos de muestreo, estadistica descriptiva y probabilidad),
incluso elementos para valorar la incertidumbre en sus inferencia (funciones de distribucion y
distribuciones muestrales). Debido a esta circunstancia, en esta investigacion nos referimos al tipo de
razonamiento que llamaremos Razonamiento Inferencial Estadistico Informal (RIEI) para
distinguirlo de lo que Zieffler y et al. denominan RII, y que esencialmente es concebido como se ha
expresado en la definicion antes presentada salvo por lo que aqui entenderemos como el conocimiento
estadistico informal de los estudiantes: el cimulo de conocimientos, habilidades y destrezas que los
estudiantes han desarrollado a lo largo de su vida, tanto como efecto de su paso por la escuela como
por su interaccion con el mundo que les rodea, incluyendo particularmente lo alcanzado gracias a su
instruccion estadistica a nivel universitario antes de entrar en contacto escolar con la Estadistica
Inferencial, y que esperamos sean capaces de poner en juego al abordar situaciones problema que asi
lo requieran.

Una inferencia estadistica es definida como el proceso de llevar conclusiones mas alla de los
datos a la mano, para bosquejar conclusiones acerca de un universo mas amplio, teniendo en cuenta
que la variacion esta en todas partes y las conclusiones son, por tanto, inciertas (Zieffler, et. al 2008)
pero sustentadas tanto en los datos como en una modelacion de la situacion que los genera a partir de
estos. Precisamente una caracteristica importante de la inferencia estadistica es la de ser justificada
por un modelo de probabilidad ligando los datos a un contexto mas amplio (Rossman, 2008)
valorando la posibilidad de que sea extraida una muestra como la obtenida (datos) de una poblacion
como la supuesta (contexto). Naturalmente, el ser humano tiende a emitir juicios, afirmaciones,
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predicciones y a hacer inferencias ante diversas situaciones, ain en aquellas en que interviene alguin
factor aleatorio, en las que se actta como previendo lo que sucedera e incluso llegamos a asignar una
valoracion o probabilidad a nuestras predicciones, aungue no tengamos una solida argumentacion o
no podamos precisarla.

Por lo anterior podriamos definir el RIEI como el proceso y el resultado de extender la
informacion y caracteristicas encontradas en una muestra de datos a un contexto mas amplio,
acompafiada por una valoracién o medicioén del grado de incertidumbre de esta generalizacion
apoyada en un modelo probabilistico, funcién de distribucién o distribucién muestral. El
reconocimiento de la existencia de incertidumbre en estas generalizaciones representa en si mismo
una pieza fundamental para el desarrollo del RIEI pero encaminarlo hacia la Estadistica Inferencial
requiere de una valoracién probabilistica y de manejar esta adecuadamente, entendiéndola a fondo.

En algunos libros de texto de Estadistica podemos encontrar situaciones (en ejemplos,
ejercicios o problemas) cuya solucién involucra algiin modo de RIEI o algo muy cercano a este tipo
de razonamiento y que en su oportunidad podria implicar algun desarrollo en los estudiantes con la
debida participacion del profesor. En el Anexo 1 mostramos algunos de estos como ejemplos de los
que pudieran ser utilizados por el profesor y/o estudiante de cursos de Estadistica a nivel universitario
para el aprendizaje de contenidos relativos a funciones de distribucion (como la normal) y
distribuciones muestrales (particularmente de medias).

El problema 1 de dicho anexo, un ejemplo de texto, se pide al estudiante juzgar si la variable
tiempo de duracién de peliculas tiene una distribucion normal, para los que se le proporciona
basicamente el histograma de una muestra de 60 peliculas. Esto es inferir acerca de la forma que
tendra la distribucion de la duracion de las diferentes peliculas, a partir de una muestra observada,
ademas del histograma se proporciona el tamafio de la muestra y la media de la muestra, pero no los
datos de la muestra. El estudiante tendria que recurrir a conocimiento informal, como la idea de que
no todas las peliculas tienen el mismo tiempo de duracién, que la mayoria fluctta alrededor de los
cien minutos y como puede ser la forma de un histograma para datos provenientes de una distribucion
normal; extrayendo una conclusion de todo esto, razonamiento que en si mismo es una inferencia.

En el problema 2 del anexo, otro ejemplo de texto, se propone abordar la situacion de una
mujer que esta por dar a luz y se encuentra en el predicamento de si programar o no una importante
reunion de trabajo para dos semanas antes de la fecha tentativa de su parto. Para esto se dispone de
un histograma de los datos de una gran muestra de la diferencia en dias entre la fecha pronosticada
por el médico y la fecha real del parto. Aqui el estudiante tendria que recurrir al histograma para
estimar la probabilidad de que el parto se adelante catorce dias 0 mas y valore esta probabilidad,
realmente una valoracion del grado de incertidumbre que tiene el prondstico del médico, para tomar
una decision.






Capitulo 2.
La Estadistica y la problematica de su ensefianza

El estudio de la Estadistica resulta ser de suma importancia para todas aquellas profesiones
que enfrentan interrogantes que s6lo son posibles responder a través de la informacién parcial que
proporciona una muestra extraida de una poblacion estadistica asociada al contexto o situacién de la
que se quiere conocer algo. Esta vision es fuertemente influenciada por la idea de que la Estadistica
es una disciplina cientifica muy matematizada que trabaja sobre datos numéricos con contexto para
apoyar diversos tipos de inferencia de muestras a poblaciones, las que constituyen respuestas a
interrogantes o problemas. Pero en estas inferencias, como en toda generalizacion, se tiene
incertidumbre cuya identificacion, manipulacion, medicion y uso constituye una tarea central de la
Estadistica, de hecho de la Estadistica Inferencial, lo que obliga a tomarlas con la debida precaucién
del caso y, desde un principio, establecer condiciones en el muestreo, procurando mantener precision
de estimaciones, la posibilidad de medir la incertidumbre o tener buena confiabilidad en conclusiones,
para cumplir algun proposito particular.

Debe resaltarse el hecho de que el objetivo o fin de la Estadistica es hacer inferencias con
respecto a una poblacion basadas en la informacion contenida en una muestra. Precisamente varios
de los conceptos, ideas y técnicas utilizados en eso forman parte de la Estadistica Inferencial, lo que
viene a resaltar la importancia de esta rama de la Estadistica en la formacion de estadistica de los
futuros profesionistas.

Con todo y la reconocida importancia de esta disciplina, parece ser gque existen serias
dificultades para que los estudiantes comprendan y utilicen competentemente los conceptos, ideas y
técnicas de la Estadistica Inferencial, argumentandose diversas razones ante tal escenario (Zieffler et
al., 2008), dificultades que inician con la incomprension de sus fundamentos: las distribuciones de
probabilidad, el muestreo y las distribuciones muestrales; aunado a una planeacion de cursos de
Estadistica que no esta siendo sensible a esto, a la falta de materiales mas pertinentes y una adecuada
capacitacion del profesorado de tales cursos. Particularmente, no existe preocupacion alguna por
cultivar o desarrollar en los estudiantes el sentido estadistico de lo que se les trata de ensefar,
especialmente en lo tocante a la realizacion de inferencias estadisticas y que nosotros asociamos con
un limitado o dudoso desarrollo del RIEI en los estudiantes que pudiera servirles de base.

No obstante lo anterior, creemos que si se considera como punto de partida de todo aprendizaje
el que viene a ser el conocimiento precedente y todo aquello que faculta a un estudiante para
emprender un nuevo aprendizaje, lo que de algin modo combina conocimiento basado en
experiencias de la vida cotidiana con conocimiento obtenido de instruccion previa (Gravenmeijer y
Doorman, 1999; Smith, diSessa y Roshelle, 1993/1994), lo que en su vertiente estadistica
especificamente venimos llamando conocimiento estadistico informal y sefialamos que, para el caso
particular de los estudiantes al iniciar su instruccién en Estadistica Inferencial en sus estudios
universitarios, posiblemente viene acompafiado de algun desarrollo del RIEI. En esto cabe decir que
compartimos la creencia de que antes que un conocimiento méas acabado o formal de las cosas, a partir
de diversas experiencias de la vida cotidiana, las personas desarrollan un acercamiento preliminar, un
conocimiento intuitivo o informal que paulatinamente pasara a ser conocimiento formal una vez que



son depuradas y apoyadas mediante algun tipo de instruccion. Por razones como las anteriores es que
Ilegamos a pensar que, quiza basados en conocimiento estadistico informal, ante situaciones de
incertidumbre acerca de las cuales se dispone de datos de una muestra o informacion derivada de
estos, los estudiantes son capaces de realizar algunas predicciones o tomar alguna decision, es decir
inferencias, argumentando en menor o mayor medida consideraciones estadisticas, hasta llegar a
hacer alguna valoracion del grado de incertidumbre tras sus inferencias, todo lo cual claramente lo
identificariamos como desarrollo del RIEI en alguna medida.

Se tiene conocimiento de que en el nivel preuniversitario en particular los estudiantes no
necesariamente tomaron algin curso de Estadistica, por lo que buena parte de ellos comienzan sus
estudios universitarios sin un conocimiento estadistico apuntalado mediante la instruccién y por lo
tanto pudieran carecer de un pensamiento estadistico, un razonamiento estadistico o una cultura
estadistica formalmente desarrollados (Lugo, 2016), mé&s sin embargo, podrian haber adquirido algo
de esto informalmente. Aunado a esto y considerando que aun en el nivel preuniversitario en México
la instruccion de los estudiantes no es guiada precisamente para desarrollar el sentido estadistico, sino
que en el bachillerato se da prioridad a los procedimientos o algoritmos encaminados sélo a la parte
del calculo mas no a su interpretacion o uso; en el mejor de los casos, su RIEI antes de iniciar su
instruccion en inferencia estadistica ha sido promovido quizéa en los intentos del profesor por explicar
0 justificar los temas abordados: Estadistica Descriptiva, Probabilidad, Distribuciones de
probabilidad y Distribuciones muestrales. Es decir, no necesariamente se tiene conciencia o
planificacion alguna para que el estudiante experimente la realizacion de inferencias en base a datos
o informacién muestral y valorar la incertidumbre al hacer.

De hecho, una de las dificultades que tienen los estudiantes para entender las herramientas
propias de la Estadistica Inferencial es explicada en términos del desconocimiento de la variabilidad
existente en el proceso de muestreo, lo que viene a ser un producto de la escasa experiencia estadistica
alcanzada a lo largo la formacidn estadistica que no se lleva a cabo preparando el aprendizaje del
estudiante en las situaciones de inferencia estadistica. Tener en cuenta la variabilidad que existe en el
proceso de muestreo facilitaria una mayor articulacion de argumentos a favor de un razonamiento
mas estadistico.

Recientemente, se ha propuesto recurrir a la simulacién por computadora con el fin de
comenzar por observar la variabilidad existente en diversas situaciones, el comportamiento de
estimadores o estadistico y ensayar cdmo se harian inferencias acerca de ellas basadas en informacion
asi generada, experiencias que pueden tener su inicio desde etapas tempranas en el estudio de la
Estadistica, con la expectativa de que tenga un impacto sustancial en el desarrollo del RIEI de los
estudiantes (Rossman, 2008). Por otra parte, Batanero y Diaz en 2015, entre otras estrategias
didacticas para la formacion del sentido estadistico, resaltan esto como una buena practica docente,
en los niveles preuniversitarios y en los cursos de Estadistica previos a estudiar los elementos propios
de la Estadistica Inferencial, para capacitar al estudiante en la realizacion de inferencias.

Dicho lo anterior, en la formacidon de estudiantes encontramos oportunidades para el desarrollo
del RIEI, tanto en las condiciones habituales de instruccion como bajo una que explicitamente se
proponga la consecucion de tal tipo de razonamiento, lo que nos ha llamado particularmente la
atencion en quienes cursan las licenciaturas: administracion, contabilidad, finanzas y economia,



pertenecientes a la Division de Ciencias Economicas y Administrativas de la Universidad de Sonora,
concretamente en los cursos de Estadistica | y Estadistica Il (UNISON, 2004), ya que por un lado se
espera que manejen técnicas de Estadistica Inferencial y por otro sus bases matematicas exigen un
acercamiento a esto mas que nada intuitivo que sélo puede ser soportado por el sentido estadistico
adquirido en el manejo de datos, la extraccion de informacién de ellos hacia un contexto mas amplio,
un manejo incipiente de funciones de distribucion y distribuciones muestrales.

Desde el curso de Estadistica I, se vislumbran indicadores de que el RIEI comenzaria a hacerse
notar como en su objetivo general: El alumno conocera herramientas de la estadistica descriptiva y la
probabilidad, y las utilizara para el analisis de informacion relevante a su area. Podra derivar
conclusiones estadisticas validas, sobre la base de evidencia empirica; hasta al intentar cumplir con
objetivos especificos como: “Comprendera el papel de la Estadistica en la vida profesional y valorara
esta herramienta como un método de andlisis” y ‘“Aplicard las herramientas estadisticas
fundamentales a problemas relacionados con su area”; u objetivos mas especificos (tematicos) como:
“Conocera y utilizara adecuadamente las herramientas de la estadistica descriptiva para recopilar,
organizar y analizar adecuadamente la informacion”, “Integrard las medidas de localizacion y
dispersion en problemas relacionados con la toma de decisiones” y “Utilizara el concepto de valor
esperado para tomar decisiones” (Estadistica I, UNISON, 2004).

Al recibir instruccion acerca del proceso de muestreo en el curso de Estadistica I, bajo
orientaciones como las anteriores, los estudiantes podrian comenzar a tener nociones de la
variabilidad en el muestreo asi como al recibir instruccion en Estadistica Il acerca de Funciones de
distribucion (distribuciones de probabilidad) y de Teoria del muestreo (distribuciones muestrales), en
donde esto se podria llevar a reafirmar o acentuar el sentido estadistico de los estudiantes y la
naturaleza de las inferencias que pueden realizar, de tal forma que las afirmaciones o predicciones
podrian estar argumentadas en base a datos o informacién muestral acompariadas de una valoracion
del grado de incertidumbre que puedan tener estas.

Seguido de esto, es de tomar en cuenta que en el programa de Estadistica Il se establecen unos
objetivos, como los siguientes: “Clasificara las principales funciones de distribucion de probabilidad
con ejemplos que ilustren su empleo adecuado”, “Aplicara los conceptos basicos de la teoria de la
probabilidad, en el analisis estadistico de variables econémicas que se comportan aleatoriamente ” y
“Analizara el comportamiento de informacion sobre variables econémicas, recolectadas a través de
los principales tipos de muestreo” (Estadistica II, UNISON, 2004), los cuales también pudieran dar
lugar al desarrollo del RIEI de los estudiantes.

Especificamente, en la elaboracidn de este trabajo nos proponemos observar a estudiantes que
estén cursando la asignatura de Estadistica Il, en carreras de la Division de Ciencias Economicas
Administrativas de la Universidad de Sonora. Para esto consideramos que el estudiante ya curso la
asignatura de Estadistica | y entonces conoce algunas herramientas de la Estadistica Descriptiva y
posibles usos ademéas de que tiene una idea de qué es el muestreo y la Estadistica Inferencial.
Posteriormente, durante el estudios de los dos primeros temas del curso de Estadistica II:
Distribuciones de probabilidad y Teoria del muestreo; en donde se prevé surgiran oportunidades mas
claras para que el estudiante desarrolle el tipo de razonamiento que nos viene interesando, tanto por
su contenido como por la orientacion didactica esperada, no solo trabajando en conexion con lo



estudiado en Estadistica I sino de algin modo tocando o prefigurando ideas propias de la toma de
decisiones o la valoracion de creencias. Por esto es que ubicamos aqui el foco principal de nuestro
trabajo.

En el programa de este curso se plantea una serie de temas que conllevan a apuntalar mas el
RIEI de los estudiantes y a impulsarlo; cabe sefialar que en los primeros dos temas (Funciones de
distribucion y Teoria del muestreo) se preve que de alguna manera es donde se hard méas presente en
los estudiantes este tipo de experiencias, favoreciendo el desarrollo del RIEI, dado que ain no ha
tenido contacto con los métodos propios de la Estadistica Inferencial, por lo que es aqui donde
pondriamos nuestro foco principal.

En el panorama expuesto identificamos varias aristas de una problematica amplia acerca de la
instruccion estadistica de futuros profesionistas y esto incluye la existencia de dificultades que
enfrentan los estudiantes en los temas de la Estadistica Inferencial, cuyo dominio o comprensién suele
no ser alcanzada. Una explicacion plausible de esta falta de comprension pudiera estar en que las
bases intuitivas, légicas 0 matematicas requeridas no han estado al alcance de los estudiantes,
especificamente de carreras en el area econdmica administrativa, por lo que necesitan de un
acercamiento didactico que no se les esta ofreciendo. En la creencia de que el RIEI pudiera
proporcionar las bases o un puente necesarios para acceder a los conceptos, ideas y técnicas propias
de la Estadistica Inferencial el problema especifico que nos planteamos abordar, relacionado con todo
esto, seria: Caracterizar el desarrollo del RIEI alcanzado por los estudiantes en carreras del area
econdmico administrativa previo al estudio de la Estadistica Inferencial.
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Capitulo 3.
Objetivo y justificacion

Al plantearnos este trabajo hemos tratado de esclarecer su rumbo y en ese sentido nos hemos
propuesto estructurar preguntas clave desglosando nuestra inquietud de saber como piensan los
estudiantes, particularmente en Estadistica y en el momento anterior a su instruccion en inferencia
estadistica, lo que nos permitiria a su vez, a través de su abordaje, la obtencion de resultados que
esperariamos nos sirvan para reconstruir algunas explicaciones de una problematica que
consideramos haber detectado.

Asi preguntas que nos hemos planteado son:

e (Hay indicios de que las condiciones habituales de instruccidn hagan algin apuntalamiento al
Razonamiento Inferencial Estadistico Informal de los estudiantes?

e Como evoluciona el razonamiento del estudiante hacia el Razonamiento Inferencial
Estadistico Informal, especificamente, en los contextos de instruccion habituales?

e ;Qué caracteristicas llega a tener el Razonamiento Inferencial Estadistico Informal en los
estudiantes?

3.1 Objetivo general y especificos

AUn y cuando resulta sumamente interesante describir y/o detectar aquello que incide en la
evolucion del RIEI en los estudiantes y sus efectos, esto pasa a segundo término en este trabajo ante
la necesidad primaria de valorar el estado que llega a alcanzar en ellos y sobre todo idear una forma
de como hacer esa valoracion. Por esto, el objetivo general que se propone para este trabajo de
investigacion es:

Caracterizar el Razonamiento Inferencial Estadistico Informal de estudiantes del nivel
superior en las areas economicas y administrativas en condiciones habituales de
instruccion encaminada a la Estadistica Inferencial.

Teniendo como funcion apoyar para concretar dicho objetivo general y bajo el entendido de que
limitamos nuestro interés a estudiantes de carreras del area economica y administrativa en la
Universidad de Sonora, se plantean los siguientes objetivos especificos:

e Describir componentes del Razonamiento Inferencial Estadistico Informal deseables en
estudiantes.
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e Seleccionar elementos de disefio para un diagnéstico(s) encaminado a identificar
componentes del Razonamiento Inferencial Estadistico Informal en estudiantes.

e Disefiar y adecuar instrumentos de indagacion.

e Elaborar categorias de clasificacion de respuestas de estudiantes al diagndstico(s) que
permitan evaluar su Razonamiento Inferencial Estadistico Informal.

e Implementar instrumentos de indagacion y analizar resultados.

3.2 Conceptos claves y justificacion

No podemos suponer que los estudiantes estén sujetos a experimentacion de ensefianza o de
aprendizaje con tales caracteristicas e implicaciones. Es decir, estamos suponiendo que los profesores
de los estudiantes bajo estudio no se han propuesto explicita y conscientemente desarrollar el RIEI
en sus estudiantes, lo que para fines del presente estudio denominamos: condiciones habituales de
instruccion estadistica.

Consideramos que el profesor, en su plan de clase, incorpora o no alguna manera de promover
el RIEI en los estudiantes, aunque pudiera ser que implicitamente lo esté promoviendo al intentar
hacer inferencias cuando ain no se ha dado instruccion sobre los temas propios de inferencia
estadistica.

Durante el curso de Estadistica I, el profesor, de manera implicita, pudiera estar promoviendo,
limitadamente, el RIEI en los estudiantes, al intentar explicar la inferencia estadistica como fin dltimo
de la estadistica, quizas haciendo inferencias aungue intuitivas, de situaciones que considere cercanas
o familiares para los estudiantes y asi surjan argumentos que den soporte a las inferencias, con la
intencion de no utilizar herramientas propias de la estadistica inferencial dado que estan programadas
para el curso posterior.

En el curso de Estadistica Il, durante los temas previos a la inferencia estadistica,
distribuciones de probabilidad y teoria del muestreo (que incluye distribuciones muestrales),
pensamos que el desarrollo del RIEI de los estudiantes podria tener una maduracion al resolver
situaciones como la que se plantea en el ejemplo 4 del Anexo 1, tomado de un libro titulado
“Estadistica aplicada a los negocios y la economia” del autor Allen Webster.

El objetivo de esta situacion es que el estudiante tome una decision para elegir a uno de los
dos proveedores, a partir de los datos que se tienen a la mano. Para esto habra que recurrir al uso de
las distribuciones muestrales y a calcular las probabilidades correspondientes para cada proveedor,
las que después se valoraran y se tomara una decision bajo tales argumentos. De esta manera, el
estudiante estaria haciendo inferencias o tomando decisiones bajo argumentos validos y hasta
valorados por un grado de incertidumbre.

Pensamos que este tipo de situaciones podrian estar encausando el desarrollo del RIEI de los
estudiantes bajo condiciones habituales de instruccion y al mismo tiempo ser méas perceptible al
finalizar la clase de dichos tdpicos, mediante un diagnostico bien estructurado.
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Capitulo 4.
Marco conceptual

Varios aspectos del razonamiento estadistico han venido siendo abordados desde la
Matematica Educativa y algunos especialistas en educacion estadistica se han interesado en los
aspectos inferenciales de tal razonamiento, pero pocos han realizado investigacion dirigida a
caracterizar lo que en este trabajo entendemos por el Razonamiento Inferencial Estadistico Informal
(RIEI), en particular en el &mbito universitario. Para este trabajo nos hemos propuesto utilizar un
marco conceptual basado en el trabajo realizado por Zieffler et al., (2008), a lo que le incorporamos
algunas ideas aportadas por Makar y Rubin (2007), Reading (2007), Rossman (2008) y Batanero y
Diaz (2015), adecuandolo para su uso en el disefio del instrumento de indagacién encaminado a
caracterizar el RIEI en estudiantes universitarios.

4.1 Razonamiento estadistico inferencial.

Hoy en dia podemos decir que existen varios estudios acerca del proceso de razonamiento
estadistico y que en los Gltimos diez afios ha crecido el nimero de trabajos que se realizan sobre este
proceso en torno a situaciones inferenciales, particularmente de aquellas que involucran un
razonamiento informal, aunque muy pocos de estos se han realizado en el nivel superior.

En la investigacion que se realiza en educacion estadistica frecuentemente se recurre a
situaciones estadisticas en torno a las cuales se hacen una serie de cuestionamientos que requieren
razonamiento o acciones estadisticas para su respuesta. Algo distintivo en todo esto vendra a ser el
uso de datos muestrales o informacion derivada de estos, asi como de conceptos, procedimientos e
ideas estadisticas, conjunto de herramientas que denominaremos conocimiento estadistico asociado a
la situacion.

Por ejemplo, considerando que se pretende caracterizar el RIEI de estudiantes en carreras
pertenecientes a la Division de Ciencias Econdmicas y Administrativas de la Universidad de Sonora,
al usar instrumentos de indagacion como los indicados, el conocimiento estadistico que esperariamos
pusieran en juego incluiria una vision muy general de la Estadistica y el muestreo, algunos
conocimientos basicos de la Estadistica Descriptiva, elementos de modelacién tanto de variables
estadisticas (aleatorias) simples como muestrales y nociones muy vagas acerca del fin tltimo de la
Estadistica que es la inferencia; toda vez que es lo que corresponde a la instruccion antes de iniciar
con la parte de Estadistica Inferencial propiamente.

Sin embargo, en la interaccion con lo que nos rodea, las personas desarrollamos un cimulo de
conocimientos que no tienen su origen en una instruccion escolarizada o formal y que es parte de lo
que suele ser denominado conocimiento informal. De hecho, al resolver situaciones estadisticas hay
momentos en que echamos mano no sélo de conocimiento estadistico sino también de conocimiento
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informal, como podria ser nuestra familiaridad o comprension del contexto involucrado en la
situacion. En una circunstancia en la que tenemos familiaridad del contexto involucrado, por
naturaleza, se nos da la facilidad de hacer una inferencia, pero al considerar nuestro conocimiento
estadistico previo, damos lugar a una argumentacion mas solida de esta inferencia y hasta quizas
manifestando el grado de incertidumbre, a esto le [lamamos conocimiento estadistico informal.

En la vida cotidiana se nos suelen presentar ocasiones en las que tenemos que tomar decisiones
sin importar la situacion que estemos viviendo en el momento y, dada esta circunstancia, no importa
el lugar, la condicion ni la disposicion, sin embargo esto sucede cotidianamente y las decisiones que
tomamos en muchas ocasiones no tienen la fundamentacion solida que las respaldan, pero en vez de
ello, el conocimiento estadistico informal que comentamos anteriormente viene a tomar el lugar y a
ofrecer otro tipo de argumentos que, en cierta medida, daran soporte a la decisién tomada y da lugar
a algo llamado razonamiento informal (o l6gica informal por algunos autores).

Diversos investigadores en educacion estadistica, retnen estas ideas para dar lugar a algo
denominado Razonamiento Inferencial Informal, un tipo de razonamiento de reciente estudio que
involucra un conocimiento estadistico informal, un conocimiento informal y un razonamiento
informal para lograr emitir una inferencia sin haber recibido algun tipo de instruccién formal, a lo
que al afadirle un conocimiento estadistico, en la medida en que esté disponible, esta inferencia
podria ser valorada por un cierto grado de incertidumbre y asi este razonamiento se convertiria en un
Razonamiento Inferencial Estadistico Informal, dando lugar a esta investigacion.

4.2 La propuesta de Zieffler y su adecuacion al estudio del Razonamiento Inferencial
Estadistico Informal.

Sin duda que un trabajo influyente en el estudio del RIEI viene a ser “Cognitive development
of reasoning about inference” de Zieffler, Garfield, delMas y Reading (2008), razon por cual nos
parecid importante considerarlo dentro de nuestro marco conceptual.

Precisamente Zieffler y colaboradores definen lo que llaman Razonamiento Inferencial
Informal (RIT) como: “la forma en la cual los estudiantes usan su conocimiento estadistico informal
para hacer argumentos que apoyen inferencias acerca de poblaciones desconocidas basados en
muestras observadas” (2008), pero sefialaban que era un concepto reciente y que no era
conceptualizado de manera uniforme entre los interesados en él. Su trabajo tiene raices en el
conocimiento informal y el razonamiento informal, siendo éstas, areas de estudio en educacion en
general por la psicologia.

Ellos comentan algunas de las dificultades que diversas investigaciones han reportado, sobre
el entendimiento de la inferencia estadistica y con esto en mente, se proponen idear un marco
conceptual preliminar, mas no un modelo a seguir de manera estricta, que sirva para idear tareas que
promuevan el desarrollo del RII en los estudiantes.
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Zieffler et al. (2008) proponen un marco conceptual el cual fue utilizado para analizar el
Razonamiento Inferencial Informal (RII) en estudiantes de octavo grado del sistema educativo en
Estados Unidos. Dicho marco de conceptual metodolégico contempla los siguientes tres componentes
(que basicamente definen acciones):

1. Emitir juicios, reclamos, o predicciones acerca de poblaciones, basado en muestras, pero sin
hacer uso de los métodos o procedimientos formales de la estadistica.

2. Explorar, utilizar e integrar los conocimientos previos (formal e informal) en la medida en
que estos estan presentes.

3. Articular argumentos basados en evidencias estadisticas para emitir juicios, reclamos o
predicciones acerca de poblaciones, basado en muestras.

Este marco de conceptual propone el disefio de tareas que reten a los estudiantes a llevar a
cabo dichos componentes.

Una manera de identificar el razonamiento inferencial informal es planteada en el articulo de
Zieffler et al, (2008), el cual propone el disefio de tres tareas (definen también acciones, pero permiten
una gama basica de situaciones en las que pueden tener lugar) que soliciten a los estudiantes, de
manera implicita, la realizacion de las siguientes acciones:

1. Estimar y dibujar una grafica de una poblacion, basado en una muestra.

2. Comparar dos 0 mas muestras de datos para inferir si hay una diferencia real entre las
poblaciones de las cuales fueron tomadas.

3. Juzgar cual de los dos modelos o declaraciones tiene mayor probabilidad de ser verdad.

Lugo en 2016, desarroll6 una investigacion en la cual describe el RII en estudiantes de nivel
superior, en carreras de la Division de Ciencias Sociales de la Universidad de Sonora, en el cual, parte
del trabajo se centrd en la construccion de un par de diagndsticos construidos a partir de este marco
conceptual, dando apoyo para la elaboracién de ésta.

Dado que acciones que involucran dichas tareas han sido utilizadas en estudios de
investigacion (Reading, 2007) para estudiar el RII donde no necesariamente se examinaria como los
estudiantes integran los tres componentes sino también para capturar ideas de la Estadistica
Inferencial tales como generalizar a una poblacién apropiada més alla de la muestra recogida. Sin
embargo, incorporando las ideas aportadas por Rossman (2008), Makar y Rubin (2007), Reading
(2007) y Batanero y Dias (2015), consideramos que un Razonamiento Inferencial Estadistico
Informal (RIEI), requiere de argumentar, ademas, con una valoracion o medicion del grado de
incertidumbre asociado al juicio emitido por el estudiante, dicha valoracién o medicion, corresponde
al grado de confianza con la que éste asegura que la decision tomada sea la adecuada.

Cuando se habla de pruebas de hipétesis, sabemos que una hip6tesis nula planteada siempre
sera cierta o falsa, la cual, para decidir si la aceptamos o la rechazamos de algin modo se ha de
calcular un valor p con el que se tomara la decision. Partiendo de esto y considerando que el estudiante
aun no ha tenido un acercamiento a las herramientas propias de la Estadistica Inferencial, al término
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del segundo tema del programa del curso de Estadistica 1l de algunas carreras de la Division de
Ciencias Econdmicas Administrativas de la Universidad De Sonora (Estadistica 11, UNISON, 2004),
no podriamos esperar que el estudiante calcule dicho valor. Sin embargo, dentro del marco de la
inferencia bayesiana si se le puede asignar un grado de creencia personal a una hipotesis, donde esta
creencia seria el valor p, aunque subjetivo, con el que una persona asegura (verdad probable) o
rechaza (verdad improbable) una hipotesis.

4.3 Entramado de tareas y componentes para el estudio del Razonamiento Inferencial
Estadistico Informal.

Considerando la parte conceptual expuesta e introduciéndonos a la metodologia de disefio y
analisis, retomando adecuadamente las cuatro componentes y las tres tareas en una clasificacion

cruzada obtenemos un entramado de estas dos categorias o variables.

TIPOS DE TAREAS

TAREA 1.

Estimar y eshozar la
grafica de una
poblacién basado en
una muestra
considerando rasgos
sobresaliente de una
poblacién o de su
distribucion

TAREA 2.

Comparar dos
muestras de datos para
concluir si hay una
diferencia real entre las
poblaciones de las cuales
fueron muestreadas o si
hay un efecto debido al
azar

TAREA 3.

Juzgar entre dos
modelos o afirmaciones
compitiendo en base a
en cual de ellas una
muestra de datos como la
obtenida (y su resumen
estadistico) es mas
verosimil (o
extraordinaria)

COMPONENTES DEL RIEI

COMPONENTE 1 (C1)
Hacer juicios, afirmaciones o
predicciones acerca de
poblaciones basados en
muestras pero sin usar
procedimientos y métodos de
la Estadistica Inferencial (p. e.,
p-valor, contrastes de
hipétesis)

Predecir caracteristicas de
una poblacion (forma,
centro, dispersion) que son
representadas mediante una
gréfica construida por los
estudiantes

Juzgar si hay una diferencia
entre dos poblaciones;
basado sobre similitudes o
diferencias en muestras de
datos

Juzgar si una muestra de
datos proporciona mayor
apoyo para un modelo que
para otro

COMPONENTE 2 (C2)
Recurrir, utilizar e integrar
conocimiento previo (formal
e informal) en la medida en
que este conocimiento esté
disponible

Introducir conocimiento y
lenguaje intuitivo o
aprendido previamente para
predecir las caracteristicas
de una poblacién (p. e. idea
de forma, palabras como
Sesgo)

Introducir conocimiento y
lenguaje intuitivo o
aprendido previamente para
comparar dos muestras de
datos (p. e. variacion entre y
dentro de los grupos)

Introducir conocimiento y
lenguaje intuitivo o
aprendido previamente para
juzgar entre dos modelos en
competencia (p. e.
variabilidad muestral,
variacion aleatoria)

COMPONENTE 3 (C3)
Avrticular argumentos
basados en evidencia
muestral para juicios,
afirmaciones o predicciones
acerca de poblaciones

Requiere un explicacion de
cémo fueron seleccionadas
las caracteristicas del
grafico de la poblacion

Requiere una explicacion de
por qué los estudiantes
determinaron si existe o0 no
una diferencia en las dos
poblaciones

Requiere una explicacion de
por qué los estudiantes
eligen un modelo sobre el
modelo en competencia.

COMPONENTE 4 (C4)
Manifestar una valoracion
del grado de incertidumbre
(o confianza) en los juicios,
afirmaciones o predicciones
acerca de poblaciones

Reconocer que la
prediccion de caracteristicas
de una poblacién basada en
una muestra es acompafada
de algln grado de
incertidumbre

Incluir en la explicacion de
por qué si existe 0 no una
diferencia entre dos
poblaciones a partir de
muestras una valoracion de
la incertidumbre (0
confianza) involucrada

Incluir en la explicacion de
por qué elegir un modelo
sobre otro a partir de una
muestra una valoracién de
la incertidumbre (0
confianza) involucrada
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Este entramado por un lado sirve de guia para el disefio de instrumentos de observacion o
indagacion. En primera instancia, la variable tarea, auxilia en la seleccion de contextos de interes y
la informacion que se debe proporcionar acerca de ellos para tener una situacion estadistica
potencialmente util para observar el RIEI. Mientras que, la variable componente auxilia en la
seleccién de cuestionamientos que, ante el reto de darles respuestas, permite que los estudiantes
realicen acciones estadisticas y que exterioricen las formas de razonamiento a las que recurren en
ellas.

La clasificacion cruzada de las variables Tarea y Componente, se muestra en la tabla de la
pagina anterior. La tabla define una matriz de doce cruces (3x4) y que corresponderia a un tipo
especifico de pregunta para la cual se proporciona una caracterizacién que resume la esencia en la
respuesta de un estudiante que realiza el razonamiento esperado, por lo que también servira de apoyo
para llevar a cabo el andlisis de respuestas.

Como se puede observar, se consideraron las tres componentes planteadas por Zieffler, et al
(2008), Dado que ese estudio se realizd con estudiantes de octavo grado en EUA, que es equivalente
al nivel secundaria de nuestro sistema escolar mexicano, y nuestra investigacion se desarrolla en el
nivel superior se considera factible que los estudiantes puedan desarrollar una cuarta componente
(C4), que tiene como fin el declarado en la Tabla de Tareas y Componentes y en el marco conceptual
metodologico del trabajo.

Este es un estudio de tipo exploratorio, ya que se propone caracterizar el RIEI de estudiantes
de nivel superior. Alrededor del RII se han realizado diversas investigaciones, sin embargo, éstas se
han llevado a cabo bajo ciertas circunstancias, las cuales no podriamos reproducir con estudiantes de
la Universidad de Sonora.

Ciertamente, la ensefianza de la Estadistica Inferencial, alrededor del mundo, se ubica en
diferentes momentos, puesto que en algunos paises se lleva a cabo desde el nivel medio y en otros
hasta el nivel superior. Las investigaciones realizadas y citadas en esta literatura, por un lado, se
realizaron con estudiantes de octavo grado (Zieffler et al, 2008) correspondiente al sistema educativo
de Estados Unidos y por otro con estudiantes de nivel medio superior (Batanero y Diaz, 2015)
correspondiente al sistema educativo de Espafia, entre otros. En este trabajo se plantea investigar el
RIEI en estudiantes de nivel superior, los cuales hasta dicho nivel comenzaran a estudiar Estadistica
Inferencial.

Como ya se mencion0, nuestros sujetos de investigacion seran un grupo de estudiantes de
carreras de la Division de Ciencias Econdmicas Administrativas de la Universidad de Sonora, dado
gue son carreras muy demandadas y donde tiene bastante aplicacion la Estadistica Inferencial.

4.4 Categorias de respuestas.

Mediante este marco conceptual hacemos una descripcion de los componentes del RIEI
deseables en los estudiantes y al mismo tiempo ubicamos los elementos minimos necesarios para el
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disefio de un par de diagndsticos que se utilizaran para recopilar informacién que nos permita llevar
a cabo nuestro objetivo general.

Antes de llevar a cabo el analisis, pensamos que las respuestas de los estudiantes podrian ser
tan variadas como el nimero de estudiantes diagnosticados, por lo que proponemos la utilizacion de
cinco categorias que nos ayudardn a clasificar estas respuestas. Tales categorias se describen a
continuacion:

Categorias Significado

S Respuesta mas alla de la basica aceptable

4 Respuesta basica aceptable

3 Respuesta casi basica aceptable, pues le falta algo minimo
para ello.

2 Respuesta no basica aceptable, aunque encaminada.

1

0

Respuesta no basica aceptable.
No contesto el cuestionamiento

Como se observa, las categorias que utilizaremos para clasificar las respuestas de los
estudiantes a los diagnosticos giran alrededor de lo que hemos denominado respuesta basica
aceptable, a la que identificamos como categoria 4 y que establecemos como: una respuesta
considerada correcta no sélo por responder al cuestionamiento correspondiente sino por contener las
caracteristicas basicas (elementos estadisticos —informacion o inferenciales- mencionados en
respuesta, informacion que se adiciona como comentario o argumento que sostiene una inferencia)
que estan asociadas al nivel del cuestionamiento de acuerdo al marco conceptual que sustenta su
disefio. Ampliando esto a otras posibilidades esperadas, una respuesta conteniendo caracteristicas
adicionales (mayores elementos, informacion o argumentos; dependiendo de la situacién) a lo que
consideramos una respuesta basica aceptable la identificamos como categoria 5, una respuesta que
esté muy cerca de la basica aceptable haciéndole falta quiza algun detalle minimo sera considerada
como categoria 3, una respuesta que nos diga si el estudiante tiene la idea pero no la desarrolla sera
categoria 2, mientras que una respuesta que consideremos totalmente errénea sera categoria 1 v,
finalmente, identificamos como categoria 0 al no haber contestado.

En el capitulo 5, para algunos de los cuestionamientos, se describen a detalle como serian las
respuestas para cada una de estas categorias, es decir, cual seria la respuesta basica aceptable para
cada cuestionamiento, y andlogamente, como serian las respuestas que corresponderian a las demas
categorias.
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Capitulo 5.
Descripcion de la Propuesta

La propuesta de intervencién didactica elaborada como instrumento de indagacién, contiene
un diagnéstico inicial y un diagndstico intermedio.

Las particularidades de los diagnosticos que hemos pensado se asemejan mucho a una
secuencia didactica, pues constan de situaciones problemay de un conjunto de cuestionamientos que
le acompafian a cada una de ellas. Por tanto, como una secuencia didactica, la accion de responder a
diagndsticos como estos implica posibles aprendizajes pues la situacion problema planteada lleva
primeramente al estudiante a hacer esfuerzos por entenderla, seguidos por una serie de reflexiones
que le permitan dar respuesta a cuestionamientos que incentivan progresivamente su actividad y a
incorporar elementos basicos involucrados en el RIEI, el Ilamado conocimiento estadistico, podemos
decir que el formal y el informal, adentrandose en recoger informacion sobre las acciones, los
razonamientos inferenciales y esgrimir los argumentos que caracterizan a este tipo de razonamiento.

Por la ubicacidn escolar de los estudiantes con quienes se pretende utilizar los diagnosticos,
mismo que se encuentran cursando Estadistica Il en carreras del area econdmico-administrativa, se
presupone que previamente han estudiado algunos tdpicos de Estadistica lo que les habré
proporcionado algunas ideas estadisticas y, mas adn, un conocimiento estadistico, por lo que es
factible y conveniente empezar por su identificacion en situaciones problema con contextos extra
matematicos, elaboradas con teméticas cercanas a su area, para que sea mas un incentivo que un
obstaculo al momento de resolver los cuestionamientos que les acompafian y puedan adentrarse asi
hacia el uso de este conocimiento estadistico y sus modos de razonamiento en el esclarecimientos de
la situacion. Es decir, los primeros cuestionamientos de una situacion problema van dirigidos a
corroborar si el estudiante cuenta o no con esas ideas y las maneja para responder preguntas cuya
respuesta se desprenda de una lectura adecuada de la situacion, pero también para ponerlos a
disposicion del estudiante para la siguiente accion. Asi los siguientes cuestionamientos trascienden
esto, buscando corroborar como el estudiante es capaz de recurrir a la informacién muestral
disponible o derivada de la que se dispone inicialmente para hacer inferencias (conjeturas,
generalizaciones o toma de decisiones) y apoyarlas con argumentos basados en datos o informacion
derivada de ellos.

5.1 Objetivo de la propuesta

Con el propdsito de alcanzar el objetivo general de esta investigacion se elabora una propuesta
de intervencion didactica que tiene por objetivo obtener informacidn pertinente para caracterizar el
Razonamiento Inferencial Estadistico Informal (RIEI) en estudiantes de nivel superior.

19



5.2 Estructura de la propuesta de intervencion didactica

5.2.1 Diagnostico inicial

El diagndstico inicial se aplicara al inicio del curso de Estadistica Il, con la intencién de
valorar el conocimiento estadistico y el Razonamiento Inferencial Estadistico Informal de partida de
los estudiantes, diagnostico que se retoma de un trabajo previo con estudiantes universitarios (Lugo,
2016). Este diagndstico originalmente contiene cuatro situaciones, pero debido a que en la primera
situacion no se pide realizar inferencias, al menos no de manera directa, en los respectivos
cuestionamientos, la omitimos y nos quedamos con las otras tres situaciones en las cuales si se solicita
realizarlas.

El diagnostico inicial, como se puede apreciar en Anexo 2 consta de tres situaciones las cuales
corresponden a cada una de las tres tareas de Zieffler et al., (2008), y tienen una serie de preguntas
que retaran al estudiante a responder haciendo uso de los tres componentes propuestos por estos
autores. Este diagnostico tiene como objetivo valorar el Conocimiento Estadistico y el Razonamiento
Inferencial Estadistico Informal con el que el estudiante inicia el curso de Estadistica Il con el fin de
que sirva como punto de comparacion a un diagnostico posterior y considerar el desarrollo logrado
en el periodo entre ellos.

A continuacion, se presenta la estructura de situaciones problemas que componen el
diagnostico inicial, en relacion a los componentes del Razonamiento Inferencial Estadistico Informal
(RIEI) descrito en el marco conceptual metodoldgico.

Situacion 1: El proposito de esta situacion es identificar si el estudiante es capaz de realizar la
Tarea 1 teniendo una pregunta inicial sobre su Conocimiento Estadistico, a lo que Ilamaremos
componente 0 (CO0), que ademas de arrojar informacion del estudiante al respecto se espera contribuya
a que éste se ubique en la situacion. Incluye ademas cuestionamientos para cada uno de los tres
primeros componentes del RIEI. Su estructura es la siguiente:

Componente del RIEI

Cuestionamiento Cco C1 C2 C3
1 X
2 X
3 X
4 X

Situacion 2: El propdsito de esta situacion es identificar si el estudiante es capaz de realizar la
Tarea 2 y, en los mismos términos que la situacién anterior, tiene un par de preguntas iniciales
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involucrando Conocimiento Estadistico o lacomponente 0 (CO) en los estudiantes y cuestionamientos
acerca del RIEI de la misma manera que en situacion anterior. Su estructura es la siguiente:

Componente del RIEI
Cuestionamiento co c1 C2 C3
1 X
2 X
3 X
4 X
5 X

Situacion 3: El propdsito de esta situacion es identificar si el estudiante es capaz de realizar la
Tarea 3, también inicia con una pregunta de componente 0 (CO) con los fines sefialados en las dos
situaciones anteriores y el resto se enfoca en los primeros tres componentes del RIEI. Su estructura
es la siguiente:

Componente del RIEI

Cuestionamiento Cco C1 C2 C3

1 X

2 X

3 X

4 X

5 X

6 X

5.2.2 Diagnostico intermedio

El diagnéstico intermedio se ha disefiado considerando el momento de su aplicacion a
estudiantes de Estadistica Il: al termino del tratamiento de los fundamentos de la inferencia estadistica
(Funciones de distribucion y Teoria del muestreo — distribuciones muestrales, como se puede ver en
el programa del curso y justo antes de iniciar con inferencia estadistica propiamente dicho
(Estimacion de parametros, Pruebas de hipdtesis, Teoria de pequefias muestras y Analisis de datos
categoricos), contando con seis situaciones problema acompafiados de una serie de preguntas,
intentando un esfuerzo mas exhaustivo de captar el modo de pensar y actuar de los estudiantes en este
momento de su formacion estadistica.

De las seis situaciones problemas, las situaciones 1 y 2 corresponden a la Tarea 1, las
situaciones 3 'y 4 a la Tarea 2 y las situaciones 5y 6 a la Tarea 3. En las situaciones impares se
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contempla realizar preguntas iniciales que tendrian que ver con el Conocimiento Estadistico (C0) que
se considera adquirido previamente por los estudiantes, con la intencion de que puedan recurrir a
estos para solucion de lo que a continuacion se les plantea en cada una de las situaciones problemas,
pero procurando que el estudiante repare en detalles de la informacion estadistica que tiene a la mano
y, eventualmente las herramientas a las que puede recurrir o le pueden ser Gtiles al momento de
resolver una situacion. Por su parte las situaciones pares no contemplan este tipo de preguntas, pero
si poner en juego lo contemplado por la cuarta componente.

A continuacion, se presenta la estructura de situaciones problemas que componen el
diagnostico intermedio, en relacion a los componentes del Razonamiento Inferencial Estadistico
Informal (RIEI) descrito en el marco tedrico.

Situacion 1: La intension de esta situacion es que el estudiante realice acciones contempladas
en la Tarea 1 comenzando por utilizar su Conocimiento Estadistico (CO) previo hasta intentar llevar
a cabo la componente 3 del RIEI. Su estructura es la siguiente:

Componente del RIEI
Cuestionamiento | CO c1 C2 C3
1 X
2 X
3 X
4 X
5 X

Asi, por ejemplo, el segundo cuestionamiento de esta situacion tiene como propdésito predecir
caracteristicas de una poblacién (forma, centro, dispersion) que son representadas mediante una
gréfica construida por los estudiantes.

Situacion 2: La intensidn de esta situacion es que el estudiante realice acciones contempladas en
la Tarea 1 pero comenzando por la componente 1 hasta intentar llevar a cabo la componente 4. Su
estructura es la siguiente:

Componente del RIEI

Cuestionamiento C1 C2 C3 ca

1 X

2 X

3 X

4 X

5 X

6 X
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Situacion 3: La intension de esta situacion es que el estudiante realice acciones contempladas en
la Tarea 2 comenzando por la componente 0 hasta intentar llevar a cabo la componente 3. Su

estructura es la siguiente:

Componente del RIEI

Cuestionamiento co C1 C2 C3
1 X
2
3
4 X
5
6

Situacion 4: La intension de esta situacion es que el estudiante realice acciones contempladas en
la Tarea 2 pero comenzando por la componente 1 hasta intentar llevar a cabo la componente 4. Su

estructura es la siguiente:

Componente del RIEI
Cuestionamiento C1 C2 C3 C4
1 X
2 X
3 X
4 X
5 X

Situacion 5: La intension de esta situacion es que el estudiante realice acciones contempladas en
la Tarea 3 comenzando por la componente 1 hasta intentar llevar a cabo la componente 3. Su

estructura es la siguiente:

Componente del
RIEI
Cuestionamiento | C1 C2 C3
1 X
2 X
3
4
5 X
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Situacion 6: La intension de esta situacion es que el estudiante realice acciones contempladas en
la Tarea 3 pero comenzando por la componente 1 hasta intentar llevar a cabo la componente 4. Su
estructura es la siguiente:

Componente del RIEI

Cuestionamiento C1 Cc2 C3 Ca
1 X
2 X
3 X
4 X

Este diagnostico se puede observar en el anexo 3.

El profesor del curso en el que se aplicara este cuestionario mencionara que se les aplicara un
diagndstico con el fin de conocer los avances que se hayan tenido en el proceso de aprendizaje, se les
pedird a los estudiantes utilizar pluma para su resolucion con la cual no podran borrar si fuese
pertinente, s6lo habran de tachar lo escrito para tener una idea mas amplia de cémo se esté llevando
a cabo su razonamiento y al finalizar se entregaré al profesor el diagnostico.

5.3 Categorizacion de respuestas

Conociendo previamente la estructura de cada una de las situaciones de los diagndsticos y con
el propdsito de concretizar la idea plasmada en la seccion 4.4, a continuacion, se presentaran algunos
casos de como se caracterizaran las respuestas de los estudiantes a los cuestionamientos,
especificamente, en situaciones del diagnostico intermedio.

Comenzaremos por la componente 0, a lo que también Ilamamos Conocimiento Estadistico,
en la cual, responder al cuestionamiento, sélo requiere hacer lecturas de los datos. Como ejemplo,
usaremos el cuestionamiento 1 de la situacion 1:

Situacion 1:

Se realiz6 una encuesta a 29,787 jovenes mexicanos de entre 12 y 29 afios de edad y, como parte de
la Encuesta Nacional de Juventud 2010, se les pregunté acerca de su arreglo residencial. Un resumen
de sus respuestas lo podemos observar en el siguiente diagrama.
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Arreglo residencial de jovenes mexicanos
entre 12 y 29 afios encuestados
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Cuestionamiento 1: ¢ Qué porcentaje de jovenes encuestados entre 12 y 29 afios vive sin un familiar
(NO considere a la pareja dentro de la categoria “Algun otro familiar”)?

Como respuesta a este cuestionamiento, esperamos una respuesta basica aceptable (categoria
4) consistente en sélo decir 21%, es decir, esperamos que responda con la suma los porcentajes
correspondientes a Vive con su pareja (15.4%) y Solos (5.6%). Como respuesta de categoria 3,
esperariamos una respuesta con alguna cantidad cercana a 21% y como respuesta de categoria 2
esperamos que al menos identifique una de las dos categorias que representan vivir sin un familiar
indicandola como su respuesta.

Como categoria 5, ademas de expresar el porcentaje correspondiente, podria comentarnos
acerca de como lo obtuvo.

En los cuestionamientos de componente 1, ya se comienza a solicitar hacer inferencias como
en los casos de la situacion 1, cuestionamiento 3 y la situacion 2, cuestionamiento 2.

Situacion 1:

Cuestionamiento 3: Si en el afio 2010 habia en México 34.6 millones de jovenes de entre 12 y 29
afios de edad, ¢cuantos crees que vivian sin un familiar?

Como respuesta a este cuestionamiento, esperamos una respuesta basica aceptable consista en
decir: 7.266 millones de jovenes de entre 12 y 29 afios de edad. Una respuesta de categoria 3 seria
expresar alguna cantidad cercana a los 7.266 millones de jovenes. Y una de categoria 2 seria solo
mencionar una cantidad no cercana a los 7.266 millones de jovenes pero que hable de millones de
jovenes.

Situacion 2:

A un egresado de la Licenciatura en Administracion de Empresas se le ha encargado manejar el negocio
familiar, una tortilleria ubicada en Hermosillo, para lo cual se ha propuesto mejorar su posicionamiento
comercial y llegar a obtener mayores ganancias. Para planificar su propésito, ha empezado por reunir
informacion sobre el mercado y cuenta con los precios por kilogramo de tortilla de maiz en negocios de la
region de Hermosillo, la cual fue obtenida por INEGI en agosto de 2016. Dicha informacion ha sido empleada
para elaborar la grafica que aparece abajo. Uno de los problemas que tiene por resolver es qué precio por
kilo de tortilla de maiz puede ser el mas competitivo en el mercado regional.
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Cuestionamiento 2: ¢Qué precio por kilo de tortilla de maiz tomarias como representativo del
mercado regional? ¢Como lo obtuviste?

Como respuesta basica aceptable para este cuestionamiento, esperamos que el estudiante
exprese un valor entre 12 y 15 pesos 0 13.5 pesos, pues alrededor de esos valores fluctian la mayoria
de los precios del kilo de tortilla en la region. Una respuesta de categoria 3 seria decir un valor entre
12 y 15 pesos, por ser ahi donde se ubica la mayoria de los precios en los diferentes negocios. Y
como respuesta de categoria 2 esperamos que el estudiante s6lo manifieste una cantidad entre 12 y
15 sin dar respuesta a la segunda pregunta que se hace.

La segunda pregunta tiene el propoésito de que el estudiante nos dé mas informacion al respecto
de su respuesta, esto pensando en la posibilidad de que ésta no deje clara la idea que el estudiante
intenta plasmar.

Los cuestionamientos de componente 2 pretenden identificar comentarios con los que el
estudiante acompafia su respuesta al hacer una inferencia simple. Como ejemplo ilustraremos los
casos de la situacion 2, cuestionamiento 3 y la situacion 4, cuestionamiento 2.

Situacion 2:

Cuestionamiento 3: Describe la grafica dibujada en la pregunta 1y explica ¢por qué crees que asi
debe ser?

Como respuesta bésica aceptable a este cuestionamiento, esperamos que el estudiante exprese
algo como lo siguiente: La gréfica es una curva que inicia con pocos casos para precios pequefios,
luego una alta concentracion de casos para precios intermedios y termina con pocos casos (menos
que al inicio) para precios mayores. Esta grafica es la tendencia que siguen los datos en muestra y
se obtiene como el “contorno” al grafico de barras a través de los puntos medios en las tapas de las
barras.

Como respuesta de categoria 3 el estudiante podria decir algo como: La gréfica de la
poblacion seria muy parecida a la de la muestra, ya que la muestra, en la mayoria de los casos,
tiende a ser muy parecida a la poblacion. Y como respuesta de categoria 2 esperamos que el
estudiante s6lo manifieste que la gréfica de la poblacidn serd muy parecida a la de la muestra.

Situacion 4:
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Una empresa de refrescos de nivel internacional desea instalar una fabrica pero necesita decidir si
lo hace en un pais americano o en uno europeo. La empresa planea tomar muy en cuenta los GCI*
de los dos continentes al momento de tomar su decision de donde colocar la nueva fabrica y con esto
en mente ha obtenido muestras de datos de paises en cada continente usando el Informe de
Competitividad Global (2014-2015) del sitio Web “Consulta Mitofsky”, informacion que se muestra
a continuacion en graficas:
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Cuestionamiento 2: Si piensas en los promedios de los GCI de los paises en cada continente, siendo
estos 4.12 en América y 4.67 en Europa, ¢encuentras una diferencia real entre ellos? ¢Por qué si o
por qué no?

Para este cuestionamiento, consideramos como una respuesta basica aceptable algo parecido
a: Suponiendo que las medias corresponden a las muestras de datos graficados, puede haber
diferencia real pues la diferencia de medias es grande, ademas de que el promedio en América podria
ser aun menor si se considera la existencia de datos atipicos (quiza uno entre 5.5y 5.8, y otro entre
5.5y 6.1). Como mencionamos anteriormente, para este tipo de cuestionamiento, componente nivel
2, esperamos que el estudiante haga comentarios que estén a su alcance para acompariar una respuesta.

Asi, como respuesta de categoria 3, esperaremos alguna respuesta semejante a: Si hay
diferencia, porque en la gréafica de Europa se aprecia una mayor cantidad de paises con
calificaciones mas altas que en América. Y como respuesta de categoria 2, sélo decir que si hay
diferencia.

Continuando con la caracterizacion de la componente 3, ejemplificaremos con un par de casos,
los cuales son la situacion 4, cuestionamiento 4 y la situacion 5, cuestionamiento 5, retomando que
en esta componente se requiere el uso de argumentos cualitativos al alcance del estudiante.

Situacion 4:

Cuestionamiento 4: ;Se puede concluir que el GCI promedio de los paises en el continente
americano es mejor que en el europeo? ¢Por qué si o por qué no?

Como respuesta de categoria 4, el estudiante podria manifestar algo como: No. Mas bien lo
contrario ya que podriamos decir que el caso de que el GCI promedio de los paises en el continente
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europeo es mejor que en el americano, dada la magnitud de la diferencia entre las medias muestrales
que es significativa respecto a la variabilidad en ellas.

Para una respuesta de categoria 3, esperariamos que el estudiante diga algo como: No. Porque
la variacién observada en las muestras nos da pistas de que no puede ser mejor. Y como respuesta
de categoria 2 seria s6lo decir: No., sin dar respuesta a la segunda pregunta.

Situacion 5:

Segun cierto medio informativo, una persona con buena historia crediticia tiene una deuda promedio
de $150,000 y ésta se distribuye normalmente con una desviacion estandar de $28,400, lo que se
ilustra en la grafica de linea abajo. Tratando de profundizar en el tema, un reportero encuesto sobre
su deuda a 35 personas elegidas al azar del directorio telefénico y encontré que el promedio de sus
deudas era de $145,960. ¢ Cuales podrian ser las principales conclusiones del reportero?

¢ =284mil

g =150mi

Cuestionamiento 5: Volviendo a la situacion como se encuentra al inicio ¢Crees que el promedio
de todas las deudas sera realmente de $150,000? ¢ Por qué si o por que no?

Una respuesta de categoria 4, esperamos que sea algo parecido a: Considerando:
u = 150000, ¢ = 28400, n = 35; para una media muestral de 145960 o mas extrema tendriamos:

P|ZE A0 100008 = P[Z < —0.84] = 0.2001, probabilidad que puede ser considerada
v /v3s
grande y hace posible creer que la media de todas las deudas sea realmente de 150,000 pesos. Si
bien habiamos dicho que este componente pretende identificar los argumentos cualitativos que el
estudiante puede manejar, pensamos que, aun asi, el estudiante pudiera argumentar con algunos
calculos, pero sin perder de vista la parte cualitativa.

Como respuesta de categoria 3, algo como: Comparando la diferencia entre la media obtenida
por el reportero y la media declarada por el medio informativo, 145960-150000=4040, con el valor
declarado de 0=28400y el tamafio de la muestra, se obtendra un puntaje estandar de -0.84, a quien
le corresponde una probabilidad grande que hace creer que la diferencia no parezca realmente
significativa. Y como respuesta de categoria 2, s6lo decir: Si se puede creer que el promedio de todas
las deudas sea realmente $150,000.

Por dltimo, ilustraremos la caracterizacion de la componente 4 con la situacion 6,
cuestionamiento 4. En esta Ultima buscamos identificar el grado del manejo de argumentos
cuantitativos por parte del estudiante.
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Situacion 6:

La dependencia estatal de colocaciones habitualmente aplica una prueba de inteligencia y
aptitudes a todas las personas que buscan trabajo por su conducto. Después de varios afios de
recolectar datos, la dependencia informa de que el puntaje medio es 86 y una desviacién estandar de
16 puntos. Suponga que una agencia particular seleccion6 una muestra de 50 personas y concluyeron
que el puntaje medio fue de 84 puntos, lo cual nos lleva a pensar que el puntaje medio ha cambiado
respecto a la idea adoptada por la dependencia.

Cuestionamiento 4: ¢ Qué tan posible es que, con una muestra de 50 personas, se obtenga un puntaje
medio como el de la agencia particular dando por un hecho la informacion de la dependencia estatal?
¢Por qué?

Como respuesta basica aceptable consideramos algo como: Es bastante posible, como lo
muestra la probabilidad:

% -y _84—86
o — 16
Na o

Es decir, resaltando mas la parte cuantitativa.

= P[Z < —0.88] = 0.1883

Como respuesta de categoria 3 esperamos que el estudiante mencione algo como: Es bastante
posible pues el puntaje medio tiene una alta probabilidad de ocurrir; quizas no pueda expresar algin
manejo de argumentos cuantitativos, pero si expresar una idea que esté cerca de ello. Y como
respuesta de categoria 2 seria solo decir que es muy posible.

Estos casos brindan un panorama de como se categorizaran las respuestas de los estudiantes a
los diagndsticos inicial e intermedio, con el fin de lograr el objetivo general del presente trabajo de
investigacion. Cumplen el rol de ilustrar la categorizacion de respuestas que se ha planeado, sin
embargo, cabe decir, que en los anexos 4 y 5 se muestra completamente como se categorizaran las
respuestas de los estudiantes en lo que hemos denominado baremos. En ellos se detalla el tipo de
respuestas, para cada cuestionamiento y cada situacion de los diagnosticos inicial e intermedio, que
se proponen como respuestas posibles que los estudiantes pudieran expresar en cada categoria.

29



30



Capitulo 6.
Reporte de la puesta en escena y sus resultados

6.1 Puesta en escena

Para la aplicacion de los diagnosticos se escogieron 5 grupos de estudiantes que estuvieran
Ilevando el curso de Estadistica Il en carreras de la Division de Ciencias Econdmicas Administrativas
de la Universidad de Sonora. Especificamente, dos grupos de la Licenciatura en Administracién de
Empresas, un grupo de la Licenciatura en Contabilidad, otro de la Licenciatura en Finanzas y uno
mas de la Licenciatura en Economia, siendo todos ellos grupos de 40 estudiantes originalmente
inscritos a excepcion del ultimo fue con 20. Sin embargo, al momento de la aplicacion, el diagnostico
inicial se aplico a 150 estudiantes, mientras que el diagndstico intermedio a 99.

En el transcurso del semestre lectivo de enero a mayo de 2017 se aplicaron ambos diagnosticos
en diferentes momentos. El que denominados inicial, fue aplicado entre la primera y la segunda
semana de clases, después de una breve retroalimentacion de los topicos revisados en el curso de
Estadistica | y justo antes de comenzar con el programa de Estadistica Il. El diagnostico intermedio
se aplico en distintas semanas del semestre, dado que cada grupo llevaba un ritmo diferente, siendo
éstas entre la octava y treceava semana de clases, es decir, justo al término del tema 2 (Distribuciones
muestrales) y antes de comenzar el tema 3 (Estimacion estadistica) en el cual se comienza a trabajar
con herramientas de la Estadistica Inferencial.

Por lo extenso del diagnostico intermedio y el tiempo disponible por clase, se decidio aplicarlo
en dos sesiones, habiendo colocado las primeras cuatro situaciones en la primera sesion mientras que
en la segunda sesion quedaron colocadas las situaciones 5y 6. Esto implico un par de inconvenientes,
ya que se produjo una disminucién en el nimero de estudiantes que contestaron el diagnostico en sus
dos sesiones y ademas, en uno de los grupos no se aplico en la segunda sesion por causas fuera de
nuestro control, logrando asi que s6lo nos quedaramos con 45 estudiantes que si cumplieron con haber
presentado ambos diagnosticos, los cuales fueron los que utilizamos para llevar a cabo el analisis.

6.2 Resultados del Diagnostico Inicial

Después de revisar las respuestas que los estudiantes dieron al diagnostico inicial, utilizando
el baremo que se presenta en anexo 4, se les asigné un nimero de 0 a 5, representando asi la categoria
en la que se ubica las respuestas de los estudiantes. Estos nimeros fueron concentrados en tablas que
posteriormente resumimos en la tabla de la Figura 1, mostrando de forma porcentual, cuantas
respuestas hubo de cada una de las categorias.
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Diagnéstico Inicial

Situacién 1 Situacién 2 Situacién 3

Categoria % | Cuest. 1 | Cuest. 2 |Cuest. 3.1[Cuest. 3.2|Cuest. 3.3| Cuest. 4 | Cuest. 1 | Cuest. 2 | Cuest. 3 | Cuest. 4 | Cuest. 5| Cuest. 1 [ Cuest. 2 | Cuest. 3 | Cuest. 4 | Cuest. 5 | Cuest. 6
2 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

7 13 7 2 4 2 16 0 11 2 7 2 0 0 0 2 2

20 33 11 16 16 18 53 33 42 44 24 2 4 7 4 18 11

64 18 42 18 20 33 24 38 16 20 7 53 36 24 58 40 33

7 31 33 51 53 42 2 22 27 29 49 36 38 58 11 27 33

0 4 7 11 7 4 4 7 4 4 13 7 22 11 27 13 20

Figura 1. Tabla resumiendo en porcentajes la categorizacion de respuestas al diagnéstico inicial.

o= [t | |

En lasituacion 1, podemos observar que los porcentajes mayores aparecen entre las categorias
1,2y 3; en la situacién 2 vemos que esto se reproduce, pero con mayor énfasis hacia la categoria 3,
mientras que en la situacién 3 se eleva el porcentaje de respuesta en la categoria 0 y disminuye en la
categoria tres concentrdndose la mayoria en las categorias 1y 2.

A continuacién, se presenta una tabla que, de manera global, muestra el grado de desarrollo del
Razonamiento Inferencial Estadistico Informal al inicio del curso. Estos datos se ilustran de manera
porcentual tomando en cuenta aquellas respuestas de categorias 4 y 5.

_ Tareal | Tarea2 | Tarea3
Componente 0 9 8 2
Componente 1 13 11 0
Componente 2 5 2 2
Componente 3 2 7 2

Aqui podemos ver que el 13% de los estudiantes dieron una respuesta correcta a
cuestionamientos de componente 1 para la situacion correspondiente a la tarea 1. Un 11% de las
respuestas a cuestionamientos de componente 1 para la situacion correspondiente a la tarea 2, fueron
correctas. En cambio, las respuestas a cuestionamientos de componente 1 para la situacion
correspondiente a la tarea 3, fueron incorrectas, es decir, no hubo respuestas de categorias 4 y 5; y asi
sucesivamente con las demas componentes.

6.2.1 Situacién 1

Esta situacién pretende hacer que el estudiante trabaje en el contexto de la tarea 1 de nuestro
marco conceptual, es decir, realizar inferencias a partir de una muestra.

En el cuestionamiento 1 solo se pide hacer una lectura de los datos, como una oportunidad de
que el estudiante se ubique en el contexto de la situacion, y una de las respuestas mas comunes, siendo
de categoria 2, fue la que se muestra en la Figura 2. Por lo general slo mencionaban un dato relevante.
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1. ;Qué es lo mas relevante que puudes decir acerca de los datos?
% (\ﬂ\ e kj“‘ \g(‘ ‘\L/\_\ﬂ\r(/l & Cw \C
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Figura 2. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 1, de categoria 2.
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En el cuestionamiento 2 se noté ademas una gran cantidad de respuestas de categorias 1y 3,
y una de las respuestas de categoria 3 es la que se muestra en la Figura 3.

2. ;Cémo seria el comportamiente de una muestra de 250 jévenes que cometieron un delito y, sin dibujarlas, como describirias su
grafica. Explica tu razonamiento.

Mv\i 5\\(’Y\\‘G" a \a ‘\Uk\( de arrika . De '5\"(\\ ansa A
astendente a descendenice, Swende e\ rebe e\ de\\'jf(‘) Nd's
lncorvide
Figura 3. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 2, de categoria 3.
También el cuestionamiento 3.1 tuvo un mayor porcentaje de respuestas de categoria 2, siendo
una de las respuestas, la ilustrada en la Figura 4.
3.1 ;Cémo crees que es su distribucion por tipo de delito?, jpor que?

Cor O (f’{»i? S Evicy VIR F)"M"ﬁ)’»" (&0 ADE (’x, ax i l(.-’('li’f

e, GJ ,_7 ¢ ?L(_'
Figura 4. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 3.1, de categoria 2.
En cambio, el cuestionamiento 3.2 tuvo mayor concentracidn en respuestas de categoria 1, es
decir, la mayoria fueron respuestas erroneas, siendo un ejemplo el que se muestra en la Figura 5.
3.2 Sin dibujarla, ;Cémo crees que es su grafica?, ;por que?
D < ‘t : en AR r i) 4 ) > ¢
Figura 5. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 3.2, de categoria 1.
El cuestionamiento 3.3 también tuvo una gran concentracion de respuestas de categoria 1,

como se muestra una te éstas en la Figura 6. Recordemos que cuando un gréfico representa la
informacion de una variable cualitativa no se puede hablar de sesgos laterales derecha o izquierda.

3.2 Sin dibujarla, ;Como crees que es su grafica?, jpor qué?
N 90()0 holCror 1O & €EChe

Figura 6. Respuesta de estudiante a Situacién 1, cuestionamiento 3.3, de categoria 1.

En el cuestionamiento 4, de nuevo ubicamos el mayor porcentaje en la categoria 1, siendo un
ejemplo el que se muestra en la Figura 7.
4. ;Crees que los datos de diferentes muestras de la misma poblacion proporcionan la misma informacién?, ;por qué si o por qué no?

o N . c N v Sraxn ran v e
ST, porque la mucsrra s ots aleatord pusie scr n gy

aclecuado adc \a pebloutn ta 1G ma gori 4 de les ¢ wses
Figura 7. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 4, de categoria 1.
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Podemos resaltar que el estudiante dice “Si” a la primer pregunta, y después se contradice al
responder la segunda pregunta, dado que nos da a entender que solo si se obtiene una muestra
representativa.

6.2.2 Situacion 2

En la situacion 2, el estudiante debera hacer inferencias a partir de dos muestras, representando
asi a la tarea 2 de nuestro entramado de tareas y componentes.

En el cuestionamiento 1 se observo que el mayor porcentaje se encuentra en respuestas de
categoria 3, con un 53%, siendo un ejemplo la que se ilustra en la Figura 8.

1. ;Qué puedes decir de la informacion de los tiempos de espera para el area de cajas de cada banco? Explica

= AP OXA MU O E N M ) \ 1 }j}‘ {
A\

d <5 Mado
Figura8. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 1, de categoria 3.

Para el cuestionamiento 2 se notd el mayor porcentaje en respuestas de categoria 2, siendo el
38%. Un ejemplo de respuesta es el que se muestra en la Figura 9.
2. ;Consideras que la informacién se trata de muestras o de poblaciones?, ;jpor qué crees eso? y

z : ( ’1" o
'\__,l"(-; '\ (f-_'){“((_m p \I(_E (%_k) ':,:C,\c) =~ k(-/TYL/ \('L (,’f'.ﬂ(-'—\"(’/( o Gt NG "(\( ., O COL
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Figura 9. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 2, de categoria 2.

Al cuestionamiento 3, le observamos un mayor porcentaje en respuestas de categoria 3, siendo
el 42%. Un ejemplo de respuesta se muestra en la Figura 10.

3. ;Cual de los bancos consideras que tiene mayor efectividad en cuestion del tiempo de espera para el area de cajas?. ;por qué?
> e ~ 1 o) o me -~ o~ - ¢
£\ Banco B Pov gqut e\ S0 espevel de %M
78 .

Figura 10. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 3, de categoria 3.

En el cuestionamiento 4 ubicamos el mayor porcentaje en respuestas de categoria 3, con un
44%. Un ejemplo de respuesta de esta categoria se muestra en la Figura 11.
4. ;Cuél banco elegirias para realizar los depositos?, ;qué te llevaria a tomar esa decision?
= ;57 //'1.4//4./6/ < A crs LTSS /’7/‘;9&;(:/4‘-:? 'ff'_-"f/,--," " o se- <=
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Figura 11. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 4, de categoria 3.
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Por ultimo, en el cuestionamiento 5 observamos que el mayor porcentaje se encuentra en
respuestas de categoria 1, con un 49%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se ilustra en
la Figura 12.

5. ¢Puede el tiempo de espera de un individuo en el area de cajas ser superior a 15 minutos?, ;con qué frecuencia? Explica tu
razonamiento.
NGy (X.\ ae S\Ce Qo € Neaa (O MG X | MC

Figura 12. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 5, de categoria 1.

6.2.3 Situacién 3

En la situacion 3, los estudiantes emitiran inferencias a partir del contraste de una muestra
frente a un modelo que se les presenta como establecido.

Comenzando por el cuestionamiento 1, en el que ubicamos el mayor porcentaje de respuestas
de categoria 2 con un 53%. Un ejemplo de respuesta se muestra en la Figura 13.

I. {Qué puedes decir acerca de la muestra a partir de esta informacion? Explica

Figura 13. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 1, de categoria 2.

En el cuestionamiento 2, observamos un mayor porcentaje en respuestas de categoria 1, siendo
de 38%. Un ejemplo de respuesta de esta categoria es la que se muestra en la Figura 14.

. (Consideras que el comportamiento observado en la muestra resulta razonable de auuerdo a la distribucién del IMC de las mujeres
C\‘Udlddd*’~ ¢por qué si o por qué no? 4 /5 NV OuUr ol co @ B&liidla pveilapidnids.
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Figura 14. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 2, de categoria 1.

Para el cuestionamiento 3, notamos un mayor porcentaje de respuestas de categoria 1, con un
58%. Un ejemplo de respuesta de categoria 1 para este cuestionamiento se muestra en la Figura 15.

3. Compara la informacion de las muestras presentada en las altimas dos graficas, jconsideras que las similitudes y diferencias son
significativas o que pueden deberse a factores fortuitos?, ;por qué?

7 A £t ¢
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Figura 15. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 3, de categoria 1.

En el cuestionamiento 4 observamos un mayor porcentaje de respuestas de categoria 2, con
58%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en la Figura 16.
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4. (Consideras que el comportamiento observado en la muestra resulta razonable de acuerdo al IMC de las mujeres estudiadas?, ;qué

tanto? o y; I : ! i \
€30 Ha ro2omable . de acvuevdo O ad (¢

Figura 16. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 4, de categoria 2.

En el cuestionamiento 5, observamos que el mayor porcentaje de respuestas son de categoria
2, con 40%. Un ejemplo de respuesta de este cuestionamiento se muestra en la Figura 17.

5. ;Cual de las dos muestras presentadas consideras que resulta mas acorde al IMC de las mujeres en la ciudad de Hermosillo y edades

de entre 20 y 29 afios?, ;qué tan acorde?
P’I SeGVvy "j‘j . . F_("ﬂ—fé;v’“—ﬂ\
& { s osg_ “f’i‘“’ft"ﬁ = B hs

Figura 17. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 5, de categoria 2.

Finalmente, en el cuestionamiento 6, observamos que la mayor proporcion se encuentra en
respuestas de categoria 1y 2, ambos con el mismo porcentaje de 33%. Un ejemplo de cada una se

muestran en Figura 18 y 19.

6. De acuerdo con la informacion de esta muestra, ;qué tan factible es encontrar una mujer de este rango de edad con un IMC de 20
kg/m” 0 menor? Explica tu respuesta.

Figura 18. Respuesta de estudiante a Situacidn 3, cuestionamiento 6, de categoria 1.
6. De acuerdo con la informacion de esta muestra, /qué tan factible es encontrar una mujer de este rango de edad con un IMC de 20
kg_:m3 o menor? Explica tu respuesta.
I ) e
T My L.

Figura 19. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 6, de categoria 2.

6.3 Resultados del Diagnostico Intermedio

Después de revisar las respuestas que los estudiantes dieron al diagnéstico intermedio,
utilizando el baremo que se encuentra en anexo 5, también se les asigné un numero de 0 a 5,
representando asi la categoria en la que se ubica las respuestas de los estudiantes. Estos nimeros
fueron concentrados en tablas que posteriormente resumimos en la tabla de la Figura 20, 21 y 22,
mostrando de forma porcentual, cuantas respuestas hubo de cada una de las categorias.

Situacion 1 Situacion 2
Categoria % | Cuest. 1 | Cuest. 2 | Cuest. 3 | Cuest.4 | Cuest.5 | Cuest. 1l | Cuest. 2 | Cuest. 3 | Cuest. 4 | Cuest.5 | Cuest. 6
5 9 20 11 0 0 0 0 0 0 0 0
4 24 18 20 20 0 7 9 7 16 2 0
3 7 11 2 38 13 20 49 9 27 9 0
2 31 2 44 22 47 44 18 33 22 36 18
1 27 47 18 20 24 18 13 36 24 33 64
0 2 2 4 0 16 11 11 16 11 20 18

Figura 20. Porcentaje de respuestas categorizadas a situaciones 1y 2.
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En las situaciones 1y 2, el estudiante emitird inferencias a partir de una muestra hacia la
poblacion. Podemos observar que en la Situacion 1, los mayores porcentajes se ubicaron entre las
categorias 1, 2 y 3, con algunas excepciones interesantes. En la situacion 1 las respuestas del
cuestionamiento 5 el porcentaje de la categoria 4 es relativamente grande, ademas en el
cuestionamiento 2 el porcentaje de respuestas en la categoria 5 es de 20%, dato que habra que tener
en cuenta, considerando que este tipo de respuesta va mas alla de la basica aceptable, es decir, el
estudiante demuestra tener mayor habilidad para comentar y apoyar su inferencia, dado que esto nos
comprueba que hay indicios de que el Razonamiento Inferencial Estadistico Informal esta teniendo
un desarrollo en condiciones habituales de instruccion.

En la situacion 2, los mayores porcentajes se ubicaron entre las categorias 1 a 3, sin embargo,
en los cuestionamientos 5 y 6, estos se ubican entre las categorias 0 a 2.

Situacion 3 Situacion 4
Categoria % | Cuest. 1 | Cuest. 2 | Cuest. 3 | Cuest. 4 | Cuest. 5 | Cuest. 6 | Cuest. 1 | Cuest. 2 | Cuest. 3 | Cuest. 4 | Cuest. 5
5 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 7 11 4 0 4 0 0 2 0 0 0
3 31 51 9 9 7 7 0 9 2 7 7
2 42 16 11 7 7 2 40 29 20 53 13
1 11 16 60 62 69 60 31 38 51 16 53
0 7 7 16 22 13 31 29 22 27 24 27

Figura 21. Porcentaje de respuestas categorizadas a situaciones 3y 4.

En las situaciones 3 y 4, el estudiante emitiria inferencias a partir de dos muestras hacia sus
respectivas poblaciones. A partir de estos datos, observamos que en la Situacion 3, los mayores
porcentajes se ubican entre las categorias 0 y 1, aunque en los cuestionamientos 1 y 2, estos se
encuentran entre las categorias 2 y 3. Mientras que en la situacion 4, observamos una estabilizacion
de porcentajes mayores entre las categorias 0 a 2, con porcentajes muy bajos en las categorias
superiores.

Situacion 5 Situacion 6
Categoria % | Cuest. 1 | Cuest. 2 | Cuest. 3 | Cuest. 4 | Cuest. 5 | Cuest. 1 | Cuest. 2 | Cuest. 3 | Cuest. 4
5 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 9 0 0 2 0 0 0 0 0
2 62 47 24 16 36 49 2 0 36
1 27 51 71 30 60 47 93 91 53
0 2 2 ! 2 4 4 4 9 11

Figura 22. Porcentaje de respuestas categorizadas a situaciones 5y 6.

En las situaciones 5 y 6, el estudiante no parece que haria inferencias a partir de la
comparacion entre una muestra y un modelo establecido. En éstas, observamos que en ambas
situaciones los porcentajes mayores fluctdan entre las categorias 1 y 2, aunque en la Situacion 6 se
incrementd bastante el porcentaje en la categoria 1, notandose un déficit en estas Gltimas dos
situaciones que refleja dificultades para trabajar en actividades con tarea tipo 3; pensamos que esto
podria deberse a quizés una instruccion minima (si es que la hubo) respecto a realizar acciones de
este tipo o tal vez no se atendieron ciertas dificultades que tuvieron lugar.
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A continuacion, se presenta una tabla que de manera global muestra el grado de desarrollo del
Razonamiento Inferencial Estadistico Informal justo antes comenzar a recibir instruccion en
Inferencia Estadistica. Estos datos se ilustran de manera porcentual tomando en cuenta aquellas
respuestas de categorias 4 y 5.

_I Tareal | Tarea2 | Tarea 3

Componente 0 33 9 NA

Componente 1 21 5 0
Componente 2 14 1 0
Componente 3 1 1 0
Componente 4 0 0 0

Aqui podemos ver que el 21% de los estudiantes dieron una respuesta correcta a
cuestionamientos de componente 1 para las situaciones correspondientes a la tarea 1. Un 5% de las
respuestas a cuestionamientos de componente 1 para las situaciones correspondientes a la tarea 2,
fueron correctas. En cambio, las respuestas a cuestionamientos de componente 1 para las situaciones
correspondientes a la tarea 3, fueron incorrectas, es decir, no hubo respuestas de categorias 4y 5; y
asi sucesivamente con las demas componentes.

Si hacemos una comparacidn, aungue los porcentajes ubicados para las tareas 2 y 3 no tuvieron
cambios relevantes, vemos que hubo una evolucion positiva en lo que corresponde a realizar acciones
de tarea 1, los porcentajes de respuestas correctas a cuestionamientos de componentes 0, 1y 2, para
las situaciones de tarea 1 se incrementaron considerablemente, lo que significa que al haber recibido
instruccion sobre los fundamentos de la inferencia estadistica, en condiciones habituales, tuvo cierto
impacto en el desarrollo del RIEI de los estudiantes.

6.3.1 Situacion 1

En esta situacion los estudiantes emitiran inferencias a partir de una muestra de datos hacia la
poblacion, comenzando desde hacer s6lo una lectura de los datos, hasta llegar a realizar acciones de
componente 3.

En el primer cuestionamiento, observamos que el mayor porcentaje se encuentra en respuestas
de categoria 2, con 31%, siendo un ejemplo de respuesta la que se muestra en la Figura 23.

1. (Qué porcentaje de jovenes encuestados entre 12 y 29 anos vive sin un familiar (NO considere a la
pareja dentro de la categoria “Algun otro familiar’™)?

.67

Figura 23. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 1, de categoria 2.
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Sin embargo, el porcentaje de las respuestas de categoria 4 para este cuestionamiento fue de
24%, el cual es relativamente grande. En la Figura 24, se muestra una respuesta de categoria 4 para
este cuestionamiento.

1. (Qué porcentaje de jovenes encuestados entre 12 y 29 afos vive sin un familiar (NO considere a la
pareja dentro de la categoria “Algun otro familiar™)?

3: (:_/ + \‘.-Jg‘f’ £ 508 |

Figura 24. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 1, de categoria 4.

En el cuestionamiento 2, se observo un mayor porcentaje en respuestas de categoria 1, con el
47%, siendo un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento el que se muestra en la Figura 25.

2. Considerando los casos de la variable “arreglo residencial”, dibuja como crees que seria su grafico
para todos los jovenes entre 12 y 29 aiios en el pais.
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Figura 25. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 2, de categoria 1.
2. Considerando los casos de la variable “arreglo residencial”, dibuja como crees que seria su grafico
para todos los jovenes entre 12 y 29 afios en el pais.
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Figura 26. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 2, de categoria 5.

Asi como este estudiante, hubo consistencia en que varios de ellos hicieron un gréafico de linea
curva, grafico que sélo se usa para variables cuantitativas. Sin embargo, con un porcentaje del 20%,
hubo respuestas de categoria 5, lo cual nos llama la atencion porque es relativamente grande. Un
ejemplo de respuesta de esta categoria se muestra en la figura 26.
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En el cuestionamiento 3, observamos el mayor porcentaje en respuestas de categoria 2, con
un 44%, siendo un ejemplo de respuesta el que se muestra en la figura 27.

3. Sien el afio 2010 habia en México 34.6 millones de jovenes de entre 12 y 29 anos de edad, ;cudntos

crees que vivian sin un familiar?

8~ 4) /’8 s Y \on e

Figura 27. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 3, de categoria 2.

Muchos de los estudiantes respondieron con una cantidad en millones de jovenes, pero sin ser
7.266 millones. Sin embargo, hay que tomar en cuenta que hubo un 20% de respuestas de categoria

4y un 11% de respuestas de categoria 5. Ejemplos de respuestas de categoria 4y 5 se ilustra en Figura
28y 29.

3. Sien el afio 2010 habia en México 34.6 millones de jovenes de entre 12 y 29 afios de edad, ;cuantos
crees que vivian sin un familiar? ? ) 9\6’ ,w('/o‘n(, J
Figura 28. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 3, de categoria 4.
3. S

3. Sicncl afio 2010 habia cn México 34.6 milloncs dc joévenca de entre 12 y 29 anos dc cdad, jcuantos
rees que vivian sin un familiar?
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Figura 29. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 3, de categoria 5.

o

En el cuestionamiento 4, se observo el mayor porcentaje en respuestas de categoria 3, con un
38%. Un ejemplo de respuesta de esta categoria se muestra en la Figura 30.

4. (Estarias de acuerdo en decir que en ¢l pais aproximadamente el 55% de los jovenes entre los 12 y
29 afios viven con “ambos padres™? ;Por qué s o por qué no?

. : . / vy T ;
Di T:\)-x{v’c seela N JAice de la s fad y p/ cfre YS70 ya
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cste casado o viven Seles L, con flos, aé:/a.-f/’cf_s', 4 cic.
Figura 30. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 4, de categoria 3.

Sin embargo, en respuestas de categoria 4 se observo un 20%, lo cual es relativamente grande,
siendo un ejemplo de respuesta de esta categoria la que se muestra en la Figura 31.

4. ;Estarias de acuerdo en decir que en el pais aproximadamente el 55% de los jovenes entre los 12 y
29 aiios viven con “ambos padres™? ;Por qué si o por qué no?
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Figura 31. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 4, de categoria 4.
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Por ultimo, en el cuestionamiento 5, se observo que el mayor porcentaje se ubica en respuestas de
categoria 2, con un 47%, dejando a las categorias 4 y 5 en 0%. Un ejemplo de respuesta de categoria
2 se muestra en la Figura 32.

5. Comparando la forma de la grafica dada y lo dibujado en la pregunta 2, ;qué rasgos comunes o
diferentes tienen? ;por que serian”
of
o< pavrecen 't)ov U= gnams= Liene una base de

\
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Figura 33. Respuesta de estudiante a Situacion 1, cuestionamiento 5, de categoria 2.

6.3.2 Situacion 2

En la Situacion 2, al igual que la 1, los estudiantes emitiran inferencias a partir de una muestra
de datos hacia la poblacién, pero ahora comenzando por realizar acciones de componente 1, hasta
llegar a la componente 4.

En el cuestionamiento 1, observamos que el mayor porcentaje se ubicO en respuestas de
categoria 2 con 44%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en la Figura 34.

1. Dibuja ;como crees que sera la grifica que incluye los precios del kilo de tortilla de maiz en todos
los negocios de la region de Hermosillo en que se vende el producto?

4- .:’
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Figura 34. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 1, de categoria 2.

En el cuestionamiento 2, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
3, con un 49%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento es el que se muestra en la Figura 35.

2. (Qué precio por kilo de tortilla de maiz tomarias como representativo del mercado regional? ;Como

lo obtuviste?

Figura 35. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 2, de categoria 3.
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En el cuestionamiento 3, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1y 2, con 36% y 33%, respectivamente. Ejemplos de respuestas a este cuestionamiento se muestran
en Figura 36y 37.

3. Describe la grafica dibujada en la pregunta | y explica ;por qué crees que asi debe ser?

TN (G oo, NARatidn 6 comporsormietio mmal  dodo Qe ¢ O o\ (Omporta-
WD 0 1o MO

Figura 36. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 3, de categoria 1.

3. Describe la grafica dibujada en la pregunta | y explica ;por queé crees que asi debe ser?

Figura 37. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 3, de categoria 2.

En el cuestionamiento 4, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
3, con un 27%, sin embargo, también se observo un 16% en respuestas de categoria 4. Ejemplos de
respuestas a este cuestionamiento se muestran en Figura 38 y 39.

4. A partir de los precios en los negocios observados, ;cudl crees que seria ¢l precio promedio del kilo
de tortilla de maiz en todos los negocios que la expenden?

& . / [ o=
D LS
Figura 38. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 4, de categoria 3.

4. A partir de los precios en los negocios observados, ;cudl crees que seria el precio promedio del kilo
de tortilla de maiz en todos los negocios que la expenden?

15.50

Figura 39. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 4, de categoria 4.

En el cuestionamiento 5, observamos que el mayor porcentaje esté en respuestas de categoria
1y 2, con 33% y 36%, respectivamente. Ejemplos de respuestas a este cuestionamiento se muestran
en Figura 40y 41.

5. (Por qué piensas que el precio promedio dado en la pregunta anterior seria el correcto?

Figura 40. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 5, de categoria 1.
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5. ¢ Por qué piensas que ¢l precio promedio dado en la pregunta anterior seria el correcto?

/) ' . / N
;C‘f L/L/ e & /c( roda i a medrso.
Figura 40. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 5, de categoria 2.

En el cuestionamiento 6, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con el 64%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 42.

6. Ya sea que tomes como tu prediccion del precio tu respuesta a la pregunta 2 0 a la 4. (qué tanta
seguridad pondrias en ella? ;qué error y qué confianza le atribuirias?
es1oT0 b ds 10 A 4 Lawd
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Figura 42. Respuesta de estudiante a Situacion 2, cuestionamiento 6, de categoria 1.

6.3.3 Situacién 3

En la Situacion 3, los estudiantes realizaron inferencias a partir de dos muestras hacia sus
poblaciones. Comenzando por hacer una simple lectura de datos, hasta llevar a cabo acciones de
componente 3.

En el cuestionamiento 1, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
2, con 42%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 43.

1. Comparando las graficas proporcionadas, describe las similitudes y diferencias que encuentres.

7 yes 1oN MOrocsic TWENE WYl a4l O Lcn
CLEL XX i )
AQAOre K MMadameni =tmnmc Yo
i o \ . ~ B
Lo la veq on (entrg s doter se CconcenTrdn (g
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Figura 43 Respuesta de estudlante a Sltua0|on 3, cuestionamiento 1, de categoria 2.

En el cuestionamiento 2, observamos que el mayor porcentaje esté en respuestas de categoria
3, con 51%, sin embargo, también se observé que la categoria 4 tuvo un 11%. Un ejemplo de respuesta
a este cuestionamiento se muestra en Figura 44.

2. (Qué crees que sucederia al comparar los precios por kilogramo de la tortilla vendida en las dos
regiones? ;Hay alguna diferencia?
0\ \ G
\ < \\ o c reGlie
w B l“c é:l I\\) 6( 4'(( S Q ;

<D f—ery

Figura 44. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 2, de categoria 3.
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En el cuestionamiento 3, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con 60%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 45.

3. (Qué mas agregarias de comparar los precios por kilogramo de la tortilla vendida en las dos
regiones?
| ) J ¥ a f g , prome Y S /¢ 116G cES <
Figura 45. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 3, de categoria 1.

En el cuestionamiento 4, observamos que el mayor porcentaje esté en respuestas de categoria
1, con 62%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 46.

4. ;Coémo explicarias tus respuestas a las preguntas 2 y 3?7 Agrega todos los detalles posibles.

He s poblucon b WY 4 may demando

Qe en & Noroeste
Figura 46. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 4, de categoria 1.

En el cuestionamiento 5, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con 69%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 47.

5. La diferencia entre las medias muestrales ;es realmente significativa? ;Por qué?
'.\/t’k\( 2 e e | Ywvync v G rhr((:;‘;. ‘/, L‘L‘:"- = 2 2o e
sS{L 35 SN W\ Caat v e
Figura 47. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 5, de categoria 1.

En el cuestionamiento 6, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con 60%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 48.

6. Si la diferencia entre las medias muestrales te lleva a concluir que las medias poblacionales son
diferentes ;qué tanta seguridad tendrias en dicha conclusion? ;Por qué?

O\ e N s "v ; ' A \ [ AN
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Figura 48. Respuesta de estudiante a Situacion 3, cuestionamiento 6, de categoria 1.

6.3.4 Situacién 4

En la Situacion 4, los estudiantes también realizaron inferencias a partir de dos muestras hacia
sus poblaciones, como en la situacion 3, con la diferencia de comenzar por llevar a cabo acciones de
componente 1 hasta la componente 4.
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En el cuestionamiento 1, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
2, con 40%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 49.

I. Si se tuvieran los GCI de todos los paises, ;qué diferencias o similitudes crees que se pudieran
presentar entre aquellos del continente americano y europeo?
e en I0S PAISesS epropedS oY oo O
comn petimN idac) )
Figura 49. Respuesta de estudiante a Situacion 4, cuestionamiento 1, de categoria 2.

En el cuestionamiento 2, observamos que el mayor porcentaje esté en respuestas de categoria
1, con 38%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 50.

2. Si piensas en los promedios de los GCI de todos los paises en cada continente, siendo estos 4.12 en
Ameérica y 4.67 en Europa, ;encuentras una diferencia real entrg ellos? ;Por qué si o por qyé no?

3i, pelat Habtemes o€ ol

Figura 50. Respuesta de estudiante a Situacion 4, cuestionamiento 2, de categoria 1.

En el cuestionamiento 3, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con 51%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 51.

3. Para hacer una comparacion mas adecuada y poder tomar una decision mas efectiva, jhabria que
considerar algo mas que los promedios? ;Qué? y ;qué se puede decir al respecto con la informacion
proporcionada?

-

Figura 51. Respuesta de estudiante a Situacion 4, cuestionamiento 3, de categoria 1.

En el cuestionamiento 4, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
2, con 53%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 52.

4. ;Se puede concluir que ¢l GCI promedio de los paises en el continente americano es mejor que en ¢l
europeo? ;Por qué si o por qué no?

\— \ 7 \n A (e X D () T\CA N ! XIS CAO< | C
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Figura 52. Respuesta de estudiante a Situacion 4, cuestionamiento 4, de categoria 2.

En el cuestionamiento 5, observamos que el mayor porcentaje esté en respuestas de categoria
1, con 53%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 53.

5. (Con que grado de incertidumbre o confianza crees poder asociar a la respuesta dada a pregunta
el o <A contTvranZgy v Sop InFoyMmAhes Rxend \ee |

Figura 53. Respuesta de estudiante a Situacion 4, cuestionamiento 5, de categoria 1.
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6.3.5 Situacién 5

En la Situacién 5, los estudiantes emitiran inferencias a partir del contraste de una muestra y
un modelo establecido, comenzando por realizar acciones de componente 1 hasta la componente 3.

En el cuestionamiento 1, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
2, con 62%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 54.

1. Considerando los diversos elementos de l|a situacion expuesta, écrees que la diferencia
entre la deuda promedio dada a conocer por el medio y la encontrada por el reportero es

realmente significativa?

NO, Ya que es
A"(‘i:_v cnke el kamaro de \os encuesiados

Figura 54. Respuesta de estudiante a Situacion 5, cuestionamiento 1, de categoria 2.
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En el cuestionamiento 2, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1y 2,con51% y 47%, respectivamente. Ejemplos de respuestas a este cuestionamiento se muestran

en Figura 55 y 56.

2. Dado que el promedio obtenido por el reportero es diferente al proporcionado por el
medio informativo, éserd solo que se ha tomado una muestra extraordinaria o se trata de

algo que suele suceder? {Por qué? & P ) df(
i N Y Onte A G M d0
5& ) ((j( Gt ‘X‘CQ’CIL / ,[)L S e 7 g '
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Figura 55. Respuesta de estudiante a Situacion 5, cuestionamiento 2, de categoria 1.

2. Dado que el promedio obtenido por el reportero es diferente al proporcionado por el

medio informativo, ¢serd sélo que se ha tomado una muestra extraordinaria o se trata de
algo que suele suceder? ¢ Por qué? , :
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Figura 56. Respuesta de estudiante a Situacion 5, cuestionamiento 2, de categoria 2.

En el cuestionamiento 3, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con 71%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en la Figura 57.
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3. ¢Qué respuesta darias a la pregunta 1y 2 si el reportero hubiera obtenido con el mismo
numero de personas una deuda promedio $141,600 y no de 5145,960|?
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Figura 57. Respuesta de estudiante a Situacion 5, cuestionamiento 3, de categoria 1.

En el cuestionamiento 4, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con 80%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en la Figura 58.

4. ¢Qué respuesta darias a la pregunta 1 y 2 si el reportero hubiera obtenido el mismo
promedio pero habiendo encuestado a 140 personas y no a 35?

oy ", Yok o ~ . 3 ”~ \ & Tix - ” ,y
Q) Mas ce acerta a \a ymedid , Por que
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Figura 58. Respuesta de estudiante a Situacion 5, cuestionamiento 4, de categoria 1.

En el cuestionamiento 5, observamos que el mayor porcentaje esté en respuestas de categoria
1, con 60%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en la Figura 59.

5. Volviendo a la situaciéon como se encuentra al inicio {Crees que el promedio de todas las
deudas sera realmente de $150,0007? ¢Por qué si o por qué no?

A . .
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Figura 59. Respuesta de estudiante a Situacion 5, cuestionamiento 5, de categoria 1.

6.3.6 Situacién 6

En la Situacion 6, los estudiantes tambien emitiran inferencias a partir del contraste de una
muestra y un modelo establecido, pero comenzando por realizar acciones de componente 1 hasta la
componente 4.

En el cuestionamiento 1, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1y 2,cond7% y 49%, respectivamente. Ejemplos de respuestas a este cuestionamiento se muestran
en Figura60y 61.

47



1. ¢los datos obtenidos por la agencia particular confirman un cambio a la idea adoptada por

la dependencia? ¢Por qué si o por qué no?
/ ’c’menle por set ::['T&J?nlo 5_} NInED
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Figura 60. Respuesta de estudiante a Situacion 6, cuestionamiento 1, de categoria 1.

¢Los datos obtenidos por la agencia particular confirman un cambio a la idea adoptada por

la dependencia? ¢Por qué si o por qué no?
Aa
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Figura 61. Respuesta de estudiante a Situacion 6, cuestionamiento 1, de categoria 2.

1.

En el cuestionamiento 2, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con 93%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 62.

¢Qué crees que hubiera sucedido con el puntaje medio de la muestra obtenida por la
agencia particular si ésta hubiera sido de 200 personas? ¢Se pareceria mas al puntaje

medio informado por la dependencia estatal?
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2.
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Figura 62. Respuesta de estudiante a Situacion 6, cuestionamiento 2, de categoria 1.
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En el cuestionamiento 3, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con 91%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 63.

3. Explica con mas detalle tu respuesta a la pregunta anterior.
PXG O0Seq. 6\ "OK, UMa Muesira de 200 QlQvca  weg
\‘\?Q‘(NC\C\CY/W. \oqgue qoere e oee esio € ’\'\_le\t’ qut
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Figura 63. Respuesta de estudiante a Situacion 6, cuestionamiento 3, de categoria 1.

En el cuestionamiento 4, observamos que el mayor porcentaje esta en respuestas de categoria
1, con 53%. Un ejemplo de respuesta a este cuestionamiento se muestra en Figura 64.
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4. ¢Qué tan posible es que, con una muestra de 50 personas, se obtenga un puntaje medio
como el de la agencia particular dando por un hecho la informacidn de la dependencia
estatal? ¢Por qué? \ ‘ -
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Figura 64. Respuesta de estudiante a Situacion 6, cuestionamiento 4, de categoria 1.
6.4 Analisis de resultados

Después de llevar a cabo la evaluacion de la puesta en escena de los diagndsticos, en las
respuestas de los estudiantes, observamos que en el diagndstico inicial hubo muchas entre las
categorias 1, 2 y 3, con muy pocas respuestas de categoria 4 y practicamente no existieron las de
categoria 5. Esto era de esperarse, por un lado, pues no sabemos si el curso de Estadistica | lo tomaron
el semestre inmediato anterior o aun con mas tiempo atras y, por otro, el no teniendo aln experiencia
o instruccion en lo que se refiere a inferencia estadistica.

En el diagnostico intermedio vimos que en las primeras 2 situaciones, correspondientes a la
tarea 1, hubo mas respuestas de categoria 4 que en el diagnostico inicial, pero aun sosteniendo la
mayoria, entre las categorias 1, 2 y 3. Sin embargo, hacia las situaciones 3, 4, 5y 6, las respuestas
comenzaron a desplomarse hacia la categoria 1, pensamos que esto se debi0 a quizas agotamiento por
parte del estudiante al final de la primer sesion, y para la segunda quizas haber perdido el hilo de lo
que hizo en la sesion anterior, pues no fue realizado el mismo dia.

Dado que en las situaciones correspondientes a la tarea 2 se requerian llevar a cabo acciones
que en el curso de Estadistica Il no se contemplan, trabajo con dos muestras de una misma poblacion
o de dos poblaciones, pensabamos que estas respuestas estarian en categorias mas bajas que en el
resto, sin embargo, en el diagnostico inicial se vio un porcentaje mas alto de respuestas, aunque para
el diagndstico intermedio, efectivamente, comenzaron a inclinarse més hacia la categoria 1; dado lo
anterior, cabria preguntarse ¢por qué en el Diagndstico Inicial les fue mejor que en el Diagnostico
Intermedio, en cuanto a las situaciones correspondientes a la tarea 2?

Mas globalmente, comparando desempefios de los estudiantes entre resultados del diagnostico
inicial y el intermedio, para lo cual nos podemos apoyar en tabla de Figura 65, encontramos que en
ambos diagndsticos se mantuvo un porcentaje considerable en la categoria 2, desde T1 hasta T3. En
la categoria 3, las respuestas del diagndstico inicial alcanzaron un porcentaje de casi 20% o mayor,
siendo estos relativamente considerables, en T1y T2, y en el diagndstico intermedio, también en T1
y T2 (situacion 3). Cabe destacar que se observo un incremento de 10% y 7%, respectivamente, en el
porcentaje en las categorias 4 y 5 en T1 comparado al diagnostico inicial, aunque s6lo en la Situacion
1.
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Lo anterior significa que hay un cambio entre el momento de inicio y el intermedio que bien
puede ser atribuido a la instruccion en condiciones habituales pero que no parece indicar gran impacto

el desarrollo del RIEI pues solo en la Situacion 1 de la Tarea 1 del Diagnostico Intermedio se vio tal
incremento.

DIAGNOSTICO INICIAL DIAGNOSTICO INTERMEDIO
Categorias % sitl sit2 sit3 sitl 5it2 sit3 sitd sits sitb
3 1 0 0 8 0 0 0 0 0
4 6 7 1 16 7 4 0 0 0
3 19 a0 8 14 19 19 5 2 0
2 33 21 41 29 29 14 31 37 22
1 36 26 34 27 31 46 38 58 71
0 6 7 17 5 14 16 26 3 7

Figura 65. Tabla de respuestas categorizadas por situaciones, ilustradas de forma porcentual.

Otra comparacion que resulta muy pertinente al valorar resultados viene a ser, desde el angulo
de las componentes en los cuestionamientos, lo que se resume en figura 66 que aparece mas abajo.
Para empezar, en ambos diagnésticos se mantuvo un porcentaje por encima de 20% en la categoria
2, desde CO hasta C3, inclusive en el diagndstico intermedio, hasta C4. En la categoria 3, las
respuestas del diagnostico inicial alcanzaron un porcentaje muy cercano o mayor a 20%, iniciando en
CO hasta C3. Cabe destacar que en el diagndstico intermedio se observd un incremento en el
porcentaje de la categoria 5 en CO comparado al del diagnostico inicial.

Estas Gltimas indicaciones de comparar respuestas por componentes reafirman el cambio en
la categorizacién de respuestas entre los dos momentos pero aparece mas notorio, particularmente el
hecho de tener més respuestas categoria 4 y 5 aunque en los componentes de mas bajo nivel, C0O, C1
y C2. Adicionalmente, se deja ver que los estudiantes mostraron tener por lo menos alguna idea, no
plenamente desarrollada, para argumentar sus inferencias cualitativa y cuantitativamente.

DIAGNOSTICO INICIAL DIAGNOSTICO INTERMEDIO

Categorias % co C1 Cc2 Cc3 co C1 c2 c3 Cc4
5 1 0 0 0 ] 3 0 0 0
4 6 B 3 4 16 8 4 1 0
3 27 21 13 13 13 17 10 6 2
2 45 32 27 24 37 32 22 26 22
1 17 27 42 a1 19 31 53 50 57
0 4 14 9 13 4 10 11 17 19

Figura 66. Tabla de respuestas categorizadas por componentes, ilustradas de forma porcentual.
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Capitulo 7.
Conclusiones e implicaciones

Entre los aspectos a considerar para formular las conclusiones del presente trabajo se
encuentra una valoracion de alcances en el logro de objetivos que inicialmente nos propusimos, por
lo cual, a continuacién, empezamos por retomar los objetivos especificos establecidos.

Sobre los objetivos especificos que aparecen en capitulo 3 (pag. 12), podemos decir, sin lugar
a dudas, que se presenta un buen grado de logro en aspectos como: Describir componentes del
Razonamiento Inferencial Estadistico Informal deseables en estudiantes y Seleccionar elementos de
disefio para un diagnostico(s) encaminado a identificar componentes del Razonamiento Inferencial
Estadistico Informal en estudiantes; conforme aparece en marco conceptual en donde particularmente
hemos incluido como idea propia una componente C4: Manifestar una valoracion del grado de
incertidumbre (o confianza) en los juicios, afirmaciones o predicciones acerca de poblaciones. En
cuanto al objetivo especifico: Disefiar y adecuar instrumentos de indagacién; adecuamos como
diagnostico inicial un instrumento previamente utilizado (Lugo, 2016) y disefiamos lo que
denominamos diagndstico intermedio, que quiza no haya sido tan pertinente como podrian sugerir los
resultados obtenidos. Finalmente se elaboraron categorias propias para la clasificacion de respuestas
de estudiantes y, con ellas, realizamos una evaluacién de su Razonamiento Inferencial Estadistico
Informal después de implementar instrumentos de indagacion y analizar sus resultados.

Por todo esto, podemos decir que, hasta cierto punto, no sin reservas, se logré el objetivo
general que fue propuesto para este trabajo de investigacién: Caracterizar el Razonamiento
Inferencial Estadistico Informal de estudiantes del nivel superior en las areas econémicas y
administrativas en condiciones habituales de instruccion encaminada a la Estadistica Inferencial,
aunque sin haberse agotado.

Otro de los puntos que hemos de fijarnos, es lo sucedido con C4, si bien observamos la Figura
66 (pag. 49), las respuestas llegaron a lo mas a una categoria 2, esto sin mencionar un 2% de
respuestas de categoria 3. Pensamos que quiza pudiera deberse a que los cuestionamientos respectivos
fueron muy exigentes particularmente en lo correspondiente, tanto a C3 como a C4. Sin embargo, no
podemos omitir el hecho de que demuestran tener, al menos, una idea, aunque ésta no sea
desarrollada. Quizas las condiciones habituales de instruccion no fueron de ayuda, por lo que nos
quedaria la interrogante: ¢qué sucederia en el caso de que el profesor se propusiera desarrollar el
Razonamiento Inferencial Estadistico Informal de los estudiantes?

Aunque esto se dice de forma un tanto general, podemos abundar en unos pocos detalles mas
al exponer la respuesta que podemos dar a las interrogantes detras de estos objetivos:

e Hay indicios de que las condiciones habituales de instruccion hagan algin apuntalamiento al
Razonamiento Inferencial Estadistico Informal de los estudiantes?

Si bien, en el diagnostico intermedio se observo un decremento en cantidad de respuestas de
categoria 4, vemos que en las situaciones correspondientes a T1 hubo un incremento destacable entre
el diagndstico inicial y el diagnostico intermedio, se podria especular que hay pistas de que las
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condiciones habituales de instruccion hacen apuntalamiento al Razonamiento Inferencial Estadistico
Informal de los estudiantes.

e Como evoluciona el razonamiento del estudiante hacia el Razonamiento Inferencial
Estadistico Informal, especificamente, en los contextos de instruccién habituales?

Al comenzar a tener contacto con los fundamentos de la Estadistica Inferencial, el estudiante va
adquiriendo cierta experiencia y herramientas que le permiten hacer inferencias, acompafandolas con
informacidn, elementos, o algun tipo de argumento adicional que da sustento a dicha inferencia. A
continuacion podemos observar unas tablas retomadas del subcapitulo 6.4, con las que haremos una
comparacion entre ambos diagnosticos.

DIAGNOSTICO INICIAL DIAGNOSTICO INTERMEDIO
Categorias % sitl 5it2 5it3 sitl 5it2 5it3 sitd 5it5 5it6
3 1 0 0 8 0 0 0 0 0
4 6 7 1 16 7 4 0 0 0
3 19 40 3 14 19 19 5 2 0
2 33 21 41 29 29 14 31 37 22
1 36 26 34 27 31 46 38 58 71
0 6 7 17 5 14 16 26 3 7

Comparando la situacion 1 del diagnéstico inicial con la situacion 1 del diagnostico intermedio
se observa un decremento de los porcentajes de respuestas de categorias 0, 1, 2y 3 de entre 4y 9
puntos porcentuales, mientras que en los porcentajes de respuestas de categorias 4 y 5 se observé un
incremento de entre 7 y 10 puntos porcentuales, aunque por otro lado, entre la situacion 1 del
diagnostico inicial con la situacion 2 del diagnéstico intermedio no hubo cambios significativos en
las categorias 1, 2, 3, 4 y 5, pero si hubo un incremento de 8 puntos porcentuales en respuestas de
categoria 0. Sin embargo, hemos de recordar que las situaciones 1 de cada diagnostico comparten la
caracteristica de tratarse de variables cualitativas a diferencia de la situacion 2 del diagndstico
intermedio que trata de variables cuantitativas; pensamos que esto pudo haber afectado el resultado.
Aunqgue en el resto de las situaciones no hubo una mejora, aun asi, podemos decir que hubo una
considerable evolucion de su razonamiento inferencial estadistico informal al tratarse de realizar
acciones correspondientes a la tarea 1, entre el inicio del curso y justo antes de comenzar con los
temas propios de inferencia estadistica.

DIAGNOSTICO INICIAL DIAGNOSTICO INTERMEDIO

Categorias % Cco C1 Cc2 C3 Cco C1 Cc2 C3 Cc4
5 1 0 0 0 6 3 0 0 0
4 3 4 16 8 4 1 0
3 27 21 19 13 19 17 10 6 2
2 45 32 27 24 37 32 22 26 22
1 17 27 42 41 19 31 53 50 57
0 4 14 9 13 4 10 11 17 19

e ;Qué caracteristicas llega a tener el Razonamiento Inferencial Estadistico Informal en los
estudiantes?

En esta investigacion, observamos algunas caracteristicas que llega a tener el RIEI en los
estudiantes. Cuando los estudiantes trabajan con variables cualitativas, su RIEI se ubica en un nivel
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mas alto que al trabajar con variables cuantitativas. Por otro lado, al trabajar con una muestra, son un
poco mas diestros al momento de hacer inferencias y ademas, acompafiarlas por informacion,
elementos o argumentos que apoyan su prediccion. Sin embargo, y retomando la componente 4, ain
no les es facil dar una valoracion cuantitativa, y si la externan, manifiestan poca seguridad en su
respuesta.

Al pensar en trabajos de investigacion posteriores a este, podriamos considerar continuar con la
misma, pero para disefiar e implementar un diagnostico final con el proposito de identificar si hubo
mayor evolucion del Razonamiento Inferencial Estadistico Informal después de tener contacto con
las herramientas propias de la Estadistica Inferencial.

También se pudiera trabajar en el disefio de secuencias de actividades didacticas para promover
el desarrollo del Razonamiento Inferencial Estadistico Informal con estudiantes de nivel superior que
Ilevan un curso de Estadistica Inferencial, en lo que el marco conceptual propuesto aqui puede ser el
sustento. Asi mismo las situaciones y cuestionamiento incluidas en los diagnosticos pueden ser
adaptados en dichas actividades, algunas de las cuales pueden ser llevadas incluso al curso de
Estadistica .

Ademas, con algo como lo anterior seria posible volver a realizar una investigacion acerca de la
efectividad de la ensefianza de la estadistica en un curso en el cual se esté promoviendo el RIEI de
los estudiantes, es decir, ya no en las condiciones habituales de instruccion.

Por otro lado, pensamos en ciertas implicaciones de esta investigacion para el aula de clase. Se
sostiene que el desarrollo del RIEI en el estudiante deba ser considerado como una buena estrategia
para la ensefianza de la estadistica, ya que puede servir como puente para llevar a los estudiantes hacia
al fin ultimo de la disciplina: la inferencia estadistica, por lo que el profesor pudiera incluir en su
planeacion realizar acciones para llevar esto a cabo.
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Anexo 1: Situaciones en texto.

1. Duracion de peliculas. La figura siguiente muestra un histograma para la duracion de 60 peliculas.
La duracién media de una pelicula es 110.5 minutos. ¢Esta distribucion es cercana a la normal? ;Esta
variable debe tener una distribucion normal? ¢Por qué si o por qué no? (Bennett, J., Briggs, W. y
Triola, M., 2011).

Frecuencia

1 I 1
i) 100 150 200 250
Dhurasc it o la pelicula {minutos)

Figura 5.8

2. Suponga gque una amiga esta encinta y dara a luz el 30 de junio. ¢Usted le aconsejaria programar
una importante reunion de negocios para el 16 de junio, dos semanas antes de su parto? (Bennett, J.,

Briggs, W. y Triola, M., 2011).

40|
Ancho de clase = 4 dias

30 - -H0.10

20+

Frecuencia
BADE[AI BIUANIAL]

oLl—= I i | L 11 1 }
-60 -40 -20-14 0 14 20 0 60

Dias antes o después de la fecha pogramada

57



3. Los costos de produccién mensual en una imprenta de Toledo son de $410 délares en promedio
con una desviacion estandar de $87 dolares. El gerente promete al propietario de la tienda mantener
los costos por debajo de $300 dolares este mes. ¢Si los costos estan distribuidos normalmente, el
propietario puede creerle al gerente? (Webster, A., 2000).

4. Jim Sears fabrica equipos para agricultura. Su trabajo requiere del uso de barras de acero que deben
tener una longitud promedio de por lo menos 50 pulgadas. Las barras pueden comprarse a un
distribuidor en Kansas City cuyas barras miden en promedio 47 pulgadas solamente, con una
desviacion estandar de 12 pulgadas, o de un proveedor en Dallas cuyas barras miden en promedio 49
pulgadas, con una desviacion estandar de 3.6 pulgadas. Si Sears debe comprar 81 barras, ¢deberia
utilizar el proveedor en Kansas City o el de Dallas? (Webster, A., 2000).
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Anexo 2: Diagnostico inicial.

Nombre:
Carrera que cursa:

Instrucciones:

- Favor de responder con pluma, en caso de equivocarse en alguna respuesta no borre, tache lo que considere no es
correctoy  agregue lo necesario.

- Si el espacio es insuficiente, utilizar el reverso de la hoja.

Situacién 1. Durante el primer semestre del 2015 fueron detenidos 452 jovenes de 17 afios 0 menores por diversos
delitos, mismos que llevan seguimiento por el Instituto de Tratamiento y Aplicacion de Medidas para Adolescentes
(Itama). De ahi se tom6 una muestra de 112 jovenes para conocer el delito que cometieron y a continuacion se
presentan los datos recabados:

DB: Nimero de jévenes en seguimiento por tipo de delito

o}
=}

5
=}
I

IS
o
'

Nimero de jévenes
N w
o o
| |

N -
o N e e
Homicidio o Delitos L . Abusos Privacién Robo de
Robo N contra la Violacién Lesiones . Otros
intento deshonestos ilegal auto
salud
\ 57 18 7 6 5 3 2 2 12
Tipo de delito

1. ¢Qué es lo més relevante que puedes decir acerca de los datos?

2. ¢Como seria el comportamiento de una muestra de 250 jévenes que cometieron un delito y, sin dibujarlas, como
describirias su gréfica. Explica tu razonamiento.

3. Ahora imagina que tienes los datos de los 452 jovenes que cometieron un delito:
3.1 ¢Como crees que es su distribucion por tipo de delito?, ¢por qué?

3.2 Sin dibujarla, ;Cémo crees que es su grafica?, ¢por qué?
3.3 Dibuja la grafica que tienes en mente.

4. ¢Crees que los datos de diferentes muestras de la misma poblacion proporcionan la misma informacion?, ;por qué si o
por qué no?

Situacién 2. Se tomaron datos acerca del tiempo de espera en la fila para el area de cajas de dos bancos (A y B),
cuya informacion se presenta a continuacién en un resumen grafico:
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DCyB: Tiempo de espera para drea de cajas

Banco® ’_m
BancoA ’—m‘

o 2 4 6 8 10 12 14

Tiempo en minutos

1. ¢Qué puedes decir de la informacion de los tiempos de espera para el &rea de cajas de cada banco? Explica
2. ¢Consideras que la informacion se trata de muestras o de poblaciones?, ;por qué crees eso?

3. ¢Cual de los bancos consideras que tiene mayor efectividad en cuestién del tiempo de espera para el area de cajas?,
{por qué?

4. ¢Cual banco elegirias para realizar los dep6sitos?, ¢qué te llevaria a tomar esa decision?

5. ¢ Puede el tiempo de espera de un individuo en el area de cajas ser superior a 15 minutos?, ;con qué frecuencia? Explica
tu razonamiento.

Situacion 3. Un estudio realizado en la ciudad de Hermosillo arrojé que el indice de Masa Corporal (IMC) de las
mujeres entre 20 y 29 afios es aproximadamente normal con media de 28 y desviacién tipica de 4, kilogramos por
metro cuadrado (kg/m?), lo que puede ser representado por la siguiente grafica:

0,(;9 /\

0,08 / \

0,07 l \

0,06 I \

0,05 I \

0,04 I \

0,03 l \

0,02 / \

0,01 / \
IMC (kg/m?)

Posteriormente se tomé una muestra de 100 mujeres, dentro de ese rango de edad en la ciudad de Hermosillo, y se
obtuvieron sus IMC, las que se presentan graficamente a continuacion:

DB. IMC en mujeres de 20 a 29 afios

~
@

N
s}

Frecuencia
.
I

H
S]

16 20 24 28 32 36 40 44
IMC (kg/m?)

1. ; Qué puedes decir acerca de la muestra a partir de esta informacion? Explica
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2. ¢Consideras que el comportamiento observado en la muestra resulta razonable de acuerdo a la distribucién del IMC de
las mujeres estudiadas?, ;por qué si o por qué no?

Para otra revision del IMC se tomd una muestra con 450 mujeres en la misma ciudad y rango de edad, cuyos
resultados son representados en la siguiente grafica:

DB. IMC en mujeres de 20 a 29 afios
120

100

80

Frecuencia
o
g

40 ] —

20— —

16 20 24 28 32 36 40 44
IMC (kg/m?)

3. Compara la informacion de las muestras presentada en las Ultimas dos graficas, ¢consideras que las similitudes y
diferencias son significativas o que pueden deberse a factores fortuitos?, ;por que?

4. ;Consideras que el comportamiento observado en la muestra resulta razonable de acuerdo al IMC de las mujeres
estudiadas?, ¢qué tanto?

5. ¢(Cuél de las dos muestras presentadas consideras que resulta mas acorde al IMC de las mujeres en la ciudad de
Hermosillo y edades de entre 20 y 29 afios?, ;qué tan acorde?

6. De acuerdo con la informacion de esta muestra, ¢qué tan factible es encontrar una mujer de este rango de edad con un
IMC de 20 kg/m? 0 menor? Explica tu respuesta.
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Anexo 3: Diagnostico intermedio.

Nombre:
Carrera que cursa:
Instrucciones:
e Favor de responder con pluma, en caso de equivocarse en alguna respuesta no borre, tache lo que
considere no es correcto y agregue lo necesario.
e Siel espacio es insuficiente, utilizar el reverso de la hoja.

Situacidn 1:

Se realizd una encuesta a 29,787 jovenes mexicanos de entre 12 y 29 afios de edad y, como parte de la
Encuesta Nacional de Juventud 2010, se les preguntd acerca de su arreglo residencial. Un resumen de sus
respuestas lo podemos observar en el siguiente diagrama.

Arreglo residencial de jovenes mexicanos
entre 12 y 29 afios encuestados
56.2%
60%
50%
40%
gng’ 15.4%  14.9%
0
3.8% 5.6% 4.1%
10% I I I I
0%(: t } } = 1L 11 —
Ambos Vive con Sélo Sélo Solos  Algun
padres supareja mama  papa otro
familiar

1. ¢Qué porcentaje de jévenes encuestados entre 12 y 29 afios vive sin un familiar (NO considere a la
pareja dentro de la categoria “Algun otro familiar”)?

2. Considerando los casos de la variable “arreglo residencial”, dibuja cémo crees que seria su grafico
para todos los jovenes entre 12 y 29 afios en el pais.

3. Sien el afio 2010 habia en México 34.6 millones de jévenes de entre 12 y 29 afios de edad, écudntos
crees que vivian sin un familiar?
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4. (¢Estarias de acuerdo en decir que en el pais aproximadamente el 55% de los jévenes entre los 12 y
29 afios viven con “ambos padres”? ¢Por qué si o por qué no?

5. Comparando la forma de la grafica dada y lo dibujado en la pregunta 2, équé rasgos comunes o
diferentes tienen? ¢ por qué serian?

Situacidn 2:

A un egresado de la Licenciatura en Administracion de Empresas se le ha encargado manejar el
negocio familiar, una tortilleria ubicada en Hermosillo, para lo cual se ha propuesto mejorar su
posicionamiento comercial y llegar a obtener mayores ganancias. Para planificar su propoésito, ha empezado
por reunir informacion sobre el mercado y cuenta con los precios por kilogramo de tortilla de maiz en negocios
de la region de Hermosillo, la cual fue obtenida por INEGI en agosto de 2016. Dicha informacion ha sido
empleada para elaborar la grafica que aparece abajo. Uno de los problemas que tiene por resolver es qué precio
por Kilo de tortilla de maiz puede ser el mas competitivo en el mercado regional.

Precio de la tortilla de maiz porkg. enla
region noroeste del pais

B00% T 36 /51.4% T4
50.0% —+ 4+ 35
3 200% 1 128
S 30.0% 16/22.9% T
2 200% L 11/15.7% L1
10.0% + 9 79 1

2/2.9% SIST% ) s 7
0.0% o

3| 6 | 9 |12|15|18|21|z2a]|27]|30] 33

o | 3|6 |9 |12|15|18|21|2a]|27] 30

Precios

1. Dibuja écdmo crees que sera la grafica que incluye los precios del kilo de tortilla de maiz en todos los
negocios de la regidn de Hermosillo en que se vende el producto?
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2. ¢éQué precio por kilo de tortilla de maiz tomarias como representativo del mercado regional? ¢Como
lo obtuviste?

3. Describe la grafica dibujada en la pregunta 1 y explica ¢por qué crees que asi debe ser?

4. A partir de los precios en los negocios observados, écual crees que seria el precio promedio del kilo
de tortilla de maiz en todos los negocios que la expenden?

5. ¢éPor qué piensas que el precio promedio dado en la pregunta anterior seria el correcto?

6. Ya sea que tomes como tu prediccion del precio tu respuesta a la pregunta 2 o a la 4, équé tanta
seguridad pondrias en ella? ¢qué error y qué confianza le atribuirias?

Situacidn 3:

Una cadena de supermercados con sucursales tanto en la region de Hermosillo como en la de Guadalajara
pretende lanzar una campanfa publicitaria centrada en que sostiene precios similares en diferentes regiones.
Para analizar esta idea estan considerando datos obtenidos por el INEGI durante el mes de agosto de 2016,
tomando como indicador de referencia el precio de la tortilla de maiz a granel, datos que se muestran a
continuacion:

Precio de la tortilla de maiz por kg. en la Precio de la tortilla de maiz por kg. en la
region noroeste del pais region centro del pais
59
“ 60 36 “ 60
L2 40 2 40
S 1 ] S 8
& 20 To 0 2 4 0100 20 To o0 1 11 0 0 0
(] ()
=z 0 I =z 0
0]3]|6]9(12]|15118|21|24|27]30 0|3]|6]9]|12|15|18|21|24|27
316]9(12(15|18(21|24127|30(33 316(912(15(118(21|24|27|30
Precios en pesos Precios en pesos

1. Comparando las graficas proporcionadas, describe las similitudes y diferencias que encuentres.

2. ¢Qué crees que sucederia al comparar los precios por kilogramo de la tortilla vendida en las dos
regiones? ¢Hay alguna diferencia?

3. ¢Qué mas agregarias de comparar los precios por kilogramo de la tortilla vendida en las dos regiones?
4. ¢Cédmo explicarias tus respuestas a las preguntas 2 y 3? Agrega todos los detalles posibles.

5. La diferencia entre las medias muestrales ées realmente significativa? ¢ Por qué?
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6. Si la diferencia entre las medias muestrales te lleva a concluir que las medias poblacionales son
diferentes ¢ qué tanta seguridad tendrias en dicha conclusién? ¢Por qué?

Situacidn 4:

Una empresa de refrescos de nivel internacional desea instalar una fabrica pero necesita decidir si lo
hace en un pais americano o en uno europeo. La empresa planea tomar muy en cuenta los GCI* de los dos
continentes al momento de tomar su decisién de dénde colocar la nueva fabrica y con esto en mente ha
obtenido muestras de datos de paises en cada continente usando el Informe de Competitividad Global (2014-
2015) del sitio Web “Consulta Mitofsky”, informacién que se muestra a continuacion en graficas:

Competitividad en América Competitividad en Europa
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*El indice de competitividad global (GCI por sus siglas en inglés) mide la habilidad de los paises de proveer altos niveles de
prosperidad a sus ciudadanos y que a su vez, esta habilidad depende de cudn productivamente un pais utiliza sus recursos
disponibles. En consecuencia, el indice mide un conjunto de instituciones, politicas y factores que definen los niveles de
prosperidad econémica sostenible hoy y a medio plazo.

1. Si se tuvieran los GCl de todos los paises, équé diferencias o similitudes crees que se pudieran
presentar entre aquellos del continente americano y europeo?

2. Sipiensas en los promedios de los GCl de todos los paises en cada continente, siendo estos 4.12 en
América y 4.67 en Europa, éencuentras una diferencia real entre ellos? ¢Por qué si o por qué no?

3. Para hacer una comparacién mas adecuada y poder tomar una decision mas efectiva, éhabria que
considerar algo mas que los promedios? ¢ Qué? y ¢ qué se puede decir al respecto con la informacién
proporcionada?

4. ¢Se puede concluir que el GCl promedio de los paises en el continente americano es mejor que en el
europeo? ¢Por qué si o por qué no?

5. éCon que grado de incertidumbre o confianza crees poder asociar a la respuesta dada a pregunta
anterior?
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Situacidn 5:

Segun cierto medio informativo, una persona con buena historia crediticia tiene una deuda promedio de
$150,000 y ésta se distribuye normalmente con una desviacién estandar de $28,400, lo que se ilustra en la
grafica de linea abajo. Tratando de profundizar en el tema, un reportero encuestd sobre su deuda a 35
personas elegidas al azar del directorio telefonico y encontrd que el promedio de sus deudas era de $145,960.
¢Cuales podrian ser las principales conclusiones del reportero?

o =284mil

1. Considerando los diversos elementos de la situacion expuesta, icrees que la diferencia entre la
deuda promedio dada a conocer por el medio y la encontrada por el reportero es realmente
significativa?

2. Dado que el promedio obtenido por el reportero es diferente al proporcionado por el medio
informativo, éserd sélo que se ha tomado una muestra extraordinaria o se trata de algo que suele
suceder? éPor qué?

3. ¢Qué respuesta darias a la pregunta 1y 2 si el reportero hubiera obtenido con el mismo nimero de
personas una deuda promedio $141,600 y no de $145,9607?

4. ¢Qué respuesta darias a la pregunta 1y 2 si el reportero hubiera obtenido el mismo promedio pero
habiendo encuestado a 140 personas y no a 35?

5. Volviendo a la situacién como se encuentra al inicio ¢ Crees que el promedio de todas las deudas sera
realmente de $150,0007? ¢Por qué si o por qué no?

Situacién 6:

La dependencia estatal de colocaciones habitualmente aplica una prueba de inteligencia y aptitudes a todas
las personas que buscan trabajo por su conducto. Después de varios afos de recolectar datos, la dependencia
informa de que el puntaje medio es 86 y una desviacién estandar de 16 puntos. Suponga que una agencia
particular selecciond una muestra de 50 personas y concluyeron que el puntaje medio fue de 84 puntos, lo
cual nos lleva a pensar que el puntaje medio ha cambiado respecto a la idea adoptada por la dependencia.

1. ¢Llos datos obtenidos por la agencia particular confirman un cambio a la idea adoptada por la
dependencia? ¢Por qué si o por qué no?
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¢Qué crees que hubiera sucedido con el puntaje medio de la muestra obtenida por la agencia
particular si ésta hubiera sido de 200 personas? ¢{Se pareceria mas al puntaje medio informado por
la dependencia estatal?

Explica con mds detalle tu respuesta a la pregunta anterior.

¢Qué tan posible es que, con una muestra de 50 personas, se obtenga un puntaje medio como el de
la agencia particular dando por un hecho la informacion de la dependencia estatal? ¢ Por qué?
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Anexo 4: Baremo de respuestas: Diagnostico inicial.

Situacion 1:

Durante el primer semestre del 2015 fueron detenidos 452 jévenes de 17 afios 0 menores por
diversos delitos, mismos que llevan seguimiento por el Instituto de Tratamiento y Aplicacién de
Medidas para Adolescentes (Itama). De ahi se tomd una muestra de 112 jovenes para conocer
el delito que cometieron y a continuacion se presentan los datos recabados:

DB: Nimero de jévenes en seguimiento por tipo de delito
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intento calud deshonestos ilegal auto
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Tipo de delito

Cuestionamiento 1. ;Qué es lo mas relevante que puedes decir acerca de los datos?

Categoria Respuesta
Una combinacion de respuestas como las clasificadas en categoria 4 o s6lo una
5 de estas pero acompariada de algun rasgo adicional como: el segundo delito mas

frecuente o el segundo delito menos frecuente.

Algunos de los dos siguientes:

4 - El delito més frecuente es el robo con 57 jovenes y/o un 51% de encuestados.
- El delito menos frecuente es el robo de auto con 2 casos y /0 un 2% de
encuestados, aproximadamente.

Respuestas que resalten méas de un rasgo pero sin acompafiarlo de una

3 cuantificacion (frecuencia) se clasifican en esta categoria, por ejemplo: Se
observa que la mayoria de los delitos son por robo siguiendo por los homicidios.
2 Una respuesta de esta categoria seria sélo un rasgo como sobresaliente sin

acompanarlo de una cuantificacidn correcta que le respalde.
Una respuesta errénea, como seria manifestar sélo datos incorrectos.
0 No hubo respuesta.

[EEN
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Cuestionamiento 2. ;Como seria el comportamiento de una muestra de 250 jévenes que cometieron
un delito? y, sin dibujarlas, ¢,como describirias su grafica? Explica tu razonamiento.

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como la respuesta de la categoria 4 pero

afiadiendo mayor argumentacion que de solidez a la respuesta.

La gréfica tendria una forma muy parecida a la de la muestra de 112 personas, y
las cantidades serian muy parecidas proporcionalmente. Esto debido a que por
provenir ambas muestras de la misma poblacidn se espera tengan parecido entre
ellas y lo ocurrido con la muestra de 112 personas es nuestro Unico referente.
Sélo decir que la grafica tendria una forma muy parecida a la de la muestra de
112 personas.
Las barras no cambiarian mucho.
Una respuesta errénea seria decir que la gréfica seria muy diferente a la de la
muestra de 112.
No hubo respuesta.

O P N W

Cuestionamiento 3. Ahora imagina que tienes los datos de los 452 jovenes que cometieron un delito:
Cuestionamiento 3.1. ;Como crees que es su distribucion por tipo de delito?, ¢por qué?

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como la respuesta de categoria 4 pero
afiadiendo mayor argumentacion.
Su distribucién tendra la barra mas alta en el delito de Robo y las barras de

4 Privacion llegal y de Robo de Auto seguiran siendo las mas bajas, manteniendo
las proporciones parecidas. Porque estos son rasgos de la muestra y la forma de
la muestra es muy parecida a la de la poblacién.

3 Su distribucién seré parecida a la grafica de la muestra pero con variaciones en

las cantidades.

2 Su distribucién tenderia a ser mas alta en la categoria de Robo; o su distribucion
sera parecida a la gréfica de la muestra.

Una respuesta de esta categoria seria que manifieste una idea errénea o no tener
idea de ésta.

0 No hubo respuesta.

Cuestionamiento 3.2. Sin dibujarla, ; CoOmo crees que es su grafica?, ;por qué?

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como la respuesta de categoria 4 pero

afiadiendo mayor argumentacion.

El delito de robo se mantendria elevado, quizas superando el 50%, mientras que
4 el resto de los delitos se mantendrian muy por debajo. Por lo mismo que se
menciona en la respuesta anterior.
El delito de robo se mantendria elevado, mientras que el resto de los delitos se
mantendrian muy por debajo.
Seria muy parecida a la de la muestra.
Una respuesta erronea.
No hubo respuesta.

O IN W
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Cuestionamiento 3.3. Dibuja la grafica que tienes en mente.

Categoria

Respuesta

DB: Numero de jovenes en seguimiento por tipo de delito
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1 Una respuesta errénea.
0 No hubo respuesta.

Cuestionamiento 4. ;Crees que los datos de diferentes muestras de la misma poblacion proporcionan
la misma informacion?, ¢por qué si o por qué no?
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Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como la respuesta de categoria 4 pero
afladiendo mayor argumentacion.
No necesariamente, proporcionan informacion muy semejante, los datos
4 muestran una tendencia, pero la informacion entre las muestras no es la misma.
Esto porque existe variabilidad entre lo que arroja una muestra y otra.
La informacidn proporcionada por las muestras no es la misma, sin embargo,

3 pueden ser muy parecidas con cierta variacion.

2 Una respuesta de esta categoria podria ser decir que no, pero sin argumentar por
qué.

1 Una respuesta erronea.

0 No hubo respuesta.

Se tomaron datos acerca del tiempo de espera en la fila para el area de cajas de dos bancos (Ay B),
cuya informacidn se presenta a continuacion en un resumen grafico:

DCyB: Tiempo de espera para area de cajas

Banco 8 ._ED..
panco A —m

(4] 2 4 6 8 10 12 14

Tiempo en minutos

Cuestionamiento 1: ;Qué puedes decir de la informacion de los tiempos de espera para el area de
cajas de cada banco? Explica.

Categoria Respuesta
5 Describir mas de una similitud y diferencia entre los bancos.
Describir alguna similitud y diferencia entre los bancos, como las siguientes.
- Hay mas dispersion en el banco A.
4 - La mayoria de los tiempos en el banco B son menores que en el banco A.
- Enel banco A existe una pequefia posibilidad de esperar muy poco tiempo, pero
también hay una gran posibilidad de esperar mas tiempo que en banco B.
Describir sélo alguna similitud o diferencia entre los bancos, como las siguientes.
- Hay mas dispersion en el banco A.
3 - La mayoria de los tiempos en el banco B son menores que en el banco A.
- Enel banco A existe una pequefia posibilidad de esperar muy poco tiempo, pero
también hay una gran posibilidad de esperar mas tiempo que en banco B.
5 Describir alguna similitud o diferencia entre los bancos, expresando una idea pero redactada
de forma poco clara, aunque en el fondo pudiendo rescatar lo que quiso decir.
No describir similitudes o diferencias entre cada banco.

0 No respondié a la pregunta.

-
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Cuestionamiento 2: ;Consideras que la informacion se trata de muestras o de poblaciones?, ¢por qué

crees eso?

Categoria

Respuesta

5

La informacion es muestral, porque se trata de datos y no es factible tener la totalidad de
datos de una poblacional como esta, ademas de que resulta artificial que tengan un minimo y
maximo absoluto.

La informacidn es muestral, porque se trata de datos y no es factible tener la totalidad de
datos de una poblacional como esta.

La informacion es muestral al tratarse de datos.

Muestra.
So6lo decir que es muestral, sin explicacion de la creencia, 0 una errénea.

Poblaciones o alguna otra respuesta incorrecta.

ORI N W &

No respondi6 a la pregunta.

Cuestionamiento 3: ¢Cual de los bancos consideras que tiene mayor efectividad en cuestion del
tiempo de espera para el area de cajas?, ¢por qué?

Categoria Respuesta

El banco B, porque:

5 Tiene menos dispersién y eso lo hace mas consistente, en este caso, para tener menores
tiempos de atencidn, de hecho hay un buen porcentaje de datos en A que resultan mayores
gue todos los datos en B.
El banco B, porque:

4 Tiene menos dispersion y eso lo hace mas consistente, en este caso, para tener menores
tiempos de atencién.

3 El banco B, porque:
Es mas posible que en el banco B salga antes que del banco A.

5 El banco B.
(Sin argumentar)

1 Otra respuesta que no sea el banco B.

0 No respondié.

Cuestionamiento 4: ¢Cual banco elegirias para realizar los depdsitos?, ¢qué te llevaria a tomar esa

decision?
Categoria Respuesta

5 Elegiria el banco B para realizar los depésitos, ...
(Mencionando 3 0 mas argumentos)
Elegiria el banco B para realizar los depositos, ya que su mediana es menor que la del banco

4 A'y la dispersion de los tiempos es pequefia en comparacion a éste, es decir, es mas seguro
salir en menos tiempo del banco B al banco A.

3 Elegiria el banco B para realizar los depositos, ya que su mediana es menor que la del banco
A

2 Elegiria el banco B

1 Elegiria el banco A.

0 No respondio.
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Cuestionamiento 5: ¢Puede el tiempo de espera de un individuo en el area de cajas ser superior a 15
minutos?, ¢con qué frecuencia? Explica tu razonamiento.

Categoria Respuesta

5 Si.
(Mencionando mas elementos que en la categoria 4)
Si, aunque rara vez puesto que lo observado en muestras predice lo que pasaria en la

4 mayoria de las veces (maximo 8.5 minutos en A 'y 9.5 minutos en B) pero no todos los
Casos.

3 Si.
(Mencionando menos elementos que en la categoria 4)

2 Si.

1 No.

0 No respondio.

Situacién 3:

Un estudio realizado en la ciudad de Hermosillo arrojé que el indice de Masa Corporal (IMC) de las
mujeres entre 20 y 29 afios es aproximadamente normal con media de 28 y desviacion tipica de 4,
kilogramos por metro cuadrado (kg/m?), lo que puede ser representado por la siguiente gréfica.
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Posteriormente se tomd una muestra de 100 mujeres, dentro de ese rango de edad en la ciudad de
Hermosillo, y se obtuvieron sus IMC, las que se presentan graficamente a continuacion:

DB. IMC en mujeres de 20 a 29 afios
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Cuestionamiento 1: ;Qué puedes decir acerca de la muestra a partir de esta informacion? Explica.

Categoria Respuesta

5 Su forma trata de parecerse a la de la poblacién, ambas tienden a 28 kg/m? en su media,
una dispersion de aproximadamente 6 kg/m? y tiene una moda de 24 kg /m?.

4 La media de los datos de la muestra es de 28 kg/m? aproximadamente, la moda es de 24
kg/m? y su forma es, aunque diferente, pero trata de parecerse a la de la poblacion.

3 Tiene una media aproximada de 28 kg/m? y moda de 24 kg/m?.

2 Tiene una moda de 24 kg/m?.

1 Mencionar caracteristicas incorrectas de la muestra.

0 No respondio.

Cuestionamiento 2: ;Consideras que el comportamiento observado en la muestra resulta razonable
de acuerdo a la distribucién del IMC de las mujeres estudiadas?, ¢por qué si o por qué no?

Categoria Respuesta
5 Si.
Mencionando tres 0 mas argumentos que apoyen su respuesta.
4 Si, porque la forma de su distribucién y las tendencias son similares a las de la poblacion,
segun la distribucion dada del IMC de las mujeres estudiadas.
Si, dicha muestra puede suceder porque la diferencia entre las medias es de sélo 2.6
3 2
kg/m=.
2 Si.
Sin dar argumentos.
1 No.
0 No dio respuesta.

Para otra revision del IMC se tom6 una muestra con 450 mujeres en la misma ciudad y rango de edad,
cuyos resultados son representados en la siguiente gréfica:

DB. IMC en mujeres de 20 a 29 afios
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Cuestionamiento 3: Compara la informacién de las muestras presentada en las ultimas dos graficas,
¢consideras que las similitudes y diferencias son significativas o que pueden deberse a factores
fortuitos?, ;por qué?

Categoria Respuesta
5 Mencionar que las diferencias se deben a factores fortuitos y dar méas argumentos que los
ejemplificados en la categoria 4.
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Las similitudes son significativas, mas no las diferencias, éstas se deben a factores fortuitos,
esta ultima grafica tiene una forma parecida a la de la primera muestra y parece tener
estadisticos muy similares.

Las diferencias se deben a factores fortuitos, ya que la media de la segunda muestra es de
29.79 kg /m?, la cual esta mas cercana a la poblacional.

Las similitudes y diferencias no son significativas.

Alguna respuesta incorrecta.

ORI W

No respondié.

Cuestionamiento 4: ;Consideras que el comportamiento observado en la muestra resulta razonable
de acuerdo al IMC de las mujeres estudiadas?, ¢qué tanto?

Categoria Respuesta

5 Mencionar que es razonable afiadiendo mas argumentos de los descritos en la
categoria 4.

4 Es bastante razonable ya que, aunque la diferencia entre las medias es de s6lo
1.94 kg/m? y la diferencia entre las desviaciones estandar es de 2.24 kg/m?.

3 Es bastante razonable, ya que la diferencia entre las medias es de sélo 1.94 kg /m?.

2 Es razonable.

1 No es razonable.

0 No respondio.

Cuestionamiento 5: ¢ Cudl de las dos muestras presentadas consideras que resulta mas acorde al IMC
de las mujeres en la ciudad de Hermosillo y edades de entre 20 y 29 afios?, ¢qué tan acorde?

Categoria Respuesta

La segunda muestra, ya que su tamafio es mayor y aunque la media muestral no es igual a la
poblacional, pero si muy cercana, la mediana muestral es igual a la media poblacional y la

5 . 2 ; ; 2
moda muestral aunque no es igual (32 kg/m=) pero la diferencia con 28 kg/m* es muy
poca.

4 La segunda muestra, ya que su tamafio es mayor y aunque la media muestral no es igual a la
poblacional, pero si muy cercana, la mediana muestral es igual a la media poblacional.

3 La segunda muestra, ya que su tamafio es mayor.

2 La segunda muestra.

1 La primera muestra.

0 No respondio.

Cuestionamiento 6: De acuerdo con la informacion de esta muestra, ¢qué tan factible es encontrar
una mujer de este rango de edad con un IMC de 20 kg/m? o menor? Explica tu respuesta.

Categoria Respuesta
5 Es poco factible, afiadiendo mas argumentos de los descritos en la categoria 4.
4 Es poco factible ya que hay una probabilidad de 32/450, es decir, de 0.0711, de encontrar
una mujer en dicho rango de edad con un IMC de 20 kg/m?.
3 Es poco factible ya que hay una probabilidad de 0.137.
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2 Es poco factible.
1 Otra respuesta y sin argumentos validos.
0 No respondié.
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Anexo 5: Baremo de respuestas: Diagnostico Intermedio.

Situacién 1:

Se realiz6 una encuesta a 29,787 jévenes mexicanos de entre 12 'y 29 afios de edad y, como parte de la Encuesta
Nacional de Juventud 2010, se les preguntd acerca de su arreglo residencial. Un resumen de sus respuestas lo
podemos observar en el siguiente diagrama.

Arreglo residencial de jovenes mexicanos

entre 12 y 29 afios encuestados

56.2%
60%

50%
40%

30% o )
0% 15.4%  14.9%

10% I I I_I 3.8% 5.6% 4.1%
} ¢ 1 K 1 1 1 [ 1,

0% T T T T T T 1

Ambos Vive con Sélo Sélo Solos  Algln
padres supareja mama  papa otro
familiar

1. ¢Qué porcentaje de jovenes encuestados entre 12 y 29 afios vive sin un familiar (NO considere a la
pareja dentro de la categoria “Algun otro familiar”)?

Categoria Respuesta

Una respuesta de esta categoria podria ser como la respuesta basica aceptable dada en

5 categoria 4 pero con mas informacion pertinente, como por ejemplo: El 21% ya que se debe
considerar tanto a quienes viven “Solos” como a quienes se cumple “Vive con su pareja”,
esto es, 5.6%+15.4%=21%

4 21%

3 Una cantidad cercana al 21%

2 15.4% 6 5.6% (se usa s6lo uno de ellos)

1 Respuesta totalmente errénea (no considera informacion muestral o lo hace con algo que no
corresponde a pregunta).

0 No hubo respuesta.

79



2. Considerando los casos de la variable “arreglo residencial”, dibuja como crees que seria su grafico
para todos los jovenes entre 12 y 29 afios en el pais.

Categoria Respuesta

Arreglo residencial de jdvenes mexicanos
entre 12 v 29 afios encuestados

B0 %
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Azt
Solos otro

Amibos Wive con Sobo Solo
padnes supatia  mams papa ~
Farniilicar

Cuando la respuesta contiene elementos adicionales a la respuesta basica aceptable, como en
el dibujo ilustrado: el titulo de la grafica y escala en eje vertical pero sobre todo las
proporciones por categoria de la variable aproximadas a las resultante en muestra, de algin
modo haciendo referencia explicita a toda poblacién o explicitando que las proporciones en
poblacién son aproximadas a las de la muestra, etc.

— 1
T T T T T 1
Ambos  ive con Solo Solo Aigln
padines S pEneE TaTE papa oo otro

Lo esencial del dibujo es incluir categorias bien identificadas con proporciones en barras
aproximadas a las observadas en muestra, como el caso ilustrado, respetando el orden de
magnitud en la mayoria de las categorias de la variable.
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Cuando en el dibujo se omite informacidn esencial como las categorias de la variable o no
se respeta el orden de magnitud en la mayoria de ellas.

2
Se utiliza un dibujo con diagrama de barras desproporcionado en comparacion con el que se
ha presentado de la muestra o se esta lejos de respetar el orden de magnitud en la mayoria de
las categorias de la variable.

1 Respuesta totalmente errénea (no considera a la poblacion o al dibujo de la muestra).

0 No hubo respuesta.

3. Sien el afio 2010 habia en México 34.6 millones de jovenes de entre 12 y 29 afios de edad, ;cuantos
crees que vivian sin un familiar?

Categoria Respuesta
Una respuesta de esta categoria podria ser como la respuesta basica aceptable pero
5 con elementos adicionales que puedan dar soporte a su respuesta, como por

ejemplo: El 21% de 34.6 millones es 7.266 millones de jévenes de entre 12 y 29
afos de edad.

4 7.266 millones de jovenes de entre 12 y 29 afios de edad.
3 Una cantidad cercana a los 7.266 millones de jovenes.

Una cantidad que no sea cercana a los 7.266 millones de jévenes pero que hable de
2 millones de jovenes, es decir que muestre se esta considerando a la poblacién y la

informacion muestral pertinente.
Respuesta totalmente errénea (no considera a la poblacién ni la informacién
muestral pertinente).
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| 0 | No hubo respuesta. |

4. ¢Estarias de acuerdo en decir que en el pais aproximadamente el 55% de los jovenes entre los 12 y 29
aflos viven con “ambos padres”? ;Por qué si o por qué no?

Categoria Respuesta

Una respuesta de esta categoria podria ser como la respuesta basica aceptable pero
con comentarios adicionales que aporten mayor solidez a respuesta, como ejemplo:
el 56.2% obtenido en la muestra es una variacion posible del 55% postulado para la
poblacién sin tener una diferencia aparentemente significativa.

Si, porque 55% es muy préximo a 56.2% obtenido en muestra.

Si, porque 55% es un aproximado para todos.

Si.

Respuesta totalmente errénea.

No hubo respuesta.

OFRrINW>

5. Comparando la forma de la gréfica dada y lo dibujado en la pregunta 2, ;qué rasgos comunes o
diferentes tienen? ;por qué serian?

Categoria Respuesta

Una respuesta de esta categoria podria ser como la respuesta basica aceptable, pero

5 afiadiendo argumentos que den mayor soporte a su respuesta, como, por ejemplo:
las semejanzas entre graficas y proporciones o alturas se debe a que las muestras
tienden a parecerse a la poblacion.
Las formas de las graficas resultan similares, correspondiendo las de mayor

4 proporcion (menor) entre una y otra, y teniendo las barras correspondientes
proporciones o alturas aproximadamente iguales de modo que sus diferencias en
magnitud son pequefas.

3 Las alturas de las barras son similares aunque pueden variar un poco ya gque una
representa a la muestra y otra a la poblacién.

2 Las alturas de las barras en dibujo de la pregunta 2 son similares a las de la grafica
de la muestra.

1 Respuesta totalmente erronea.

0 No hubo respuesta.

Situacién 2:

A un egresado de la Licenciatura en Administracion de Empresas se le ha encargado manejar el
negocio familiar, una tortilleria ubicada en Hermosillo, para lo cual se ha propuesto mejorar su
posicionamiento comercial y llegar a obtener mayores ganancias. Para planificar su propoésito, ha empezado
por reunir informacion sobre el mercado y cuenta con los precios por kilogramo de tortilla de maiz en negocios
de la region de Hermosillo, la cual fue obtenida por INEGI en agosto de 2016. Dicha informacion ha sido
empleada para elaborar la gréfica que aparece abajo. Uno de los problemas que tiene por resolver es qué precio
por Kkilo de tortilla de maiz puede ser el mas competitivo en el mercado regional.
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Precio de la tortilla de maiz porkg. enla
region noroeste del pais
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Precios

1. Dibuja ¢cdmo crees que serd la grafica que incluye los precios del kilo de tortilla de maiz en todos los
negocios de la region de Hermosillo en que se vende el producto?

Categoria Respuesta

Precio de la tortilla de maiz por Kg_en la
region noroeste del pais

o5

S

d de n
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8
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Precios
Cuando la respuesta contiene elementos adicionales a la respuesta basica aceptable
como seria decir que la grafica es percibida como la tendencia de la distribucion de
precios, de la que el gréafico de barra basado en una muestra es una aproximacion.
4 1
3|16 |9 |12|15|18| 2124|2730 33
0|36 |9 |12|15|18|21|24(27]|30

Lo esencial del dibujo es presentarlo como una curva que sigue la forma del
“contorno” de las barras, rescatando de la grafica de barra la ubicacion grafico-
numérica de la mayoria de los precios en la muestra y su extension asi como la
asimetria y el eje de abscisas visto como asintota.
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Cuando se dibuja una curva que no rescata todo lo sugerido por el contorno de la
gréafica de barras, pero si algo de lo descrito en categoria de respuesta 4.

2 I
Se utiliza un dibujo con diagrama de barras proporcionado o no en comparacion
con el que se ha presentado de la muestra.

1 Respuesta totalmente errénea.

0 No hubo respuesta.

2. ¢Qué precio por kilo de tortilla de maiz tomarias como representativo del mercado regional? ;Cémo
lo obtuviste?

Categoria Respuesta

Una respuesta de esta categoria podria ser como la respuesta basica aceptable pero
con elementos adicionales, como en el caso: Un valor entre 12 y 15 pesos o 13.5
5 pesos, pues es un intervalo central en la distribucion de precios de kilo de tortilla,
dichos precios se distribuyen sin un sesgo fuerte alrededor de él, de modo que muy
posible tanto la media como la mediana de la distribucion se encuentran en ese rango.
Un valor entre 12 y 15 pesos 0 13.5 pesos, pues alrededor de esos valores fluctian
la mayoria de precios de kilo de tortilla en la region.

Un valor entre 12 y 15 pesos, por ser ahi donde se ubica la mayoria de precios en
los diferentes negocios.

Entre 12 y 15.

Respuesta totalmente errénea, como seria dar un precio alejado y fuera del rango
de 12 a 15 pesos.

No hubo respuesta.

o P N W
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3. Describe la gréafica dibujada en la pregunta 1 y explica ¢por qué crees que asi debe ser?

Categoria Respuesta
Una respuesta de esta categoria seria como la respuesta basica aceptable pero
5 afiadiendo elementos que den solidez a su respuesta, como seria mencionar la

ubicacion gréafico-numérica de la mayoria de los precios en la muestra y su
extensién, asi como la asimetria y el eje de abscisas visto como asintota.

La gréfica es una curva que inicia con pocos casos para precios pequefios, luego
una alta concentracion de casos para precios intermedios y termina con pocos casos
4 (menos que al inicio) para precios mayores. Esta gréfica es la tendencia que siguen
los datos en muestra y se obtiene como el “contorno” al grafico de barras a través
de los puntos medios en las tapas de las barras.

La gréfica de la poblacion serd muy parecido al de la muestra, ya que la muestra,
en la mayoria de los casos, tiende a ser muy parecida a la poblacion.

La grafica de la poblacion sera muy parecido al de la muestra.

Respuesta totalmente errénea.

No hubo respuesta.

O IN| W

4. A partir de los precios en los negocios observados, ¢cudl crees que seria el precio promedio del kilo
de tortilla de maiz en todos los negocios que la expenden?

Categoria Respuesta
Una respuesta de esta categoria seria la respuesta basica aceptable méas comentarios
5 manifestados que apoyan la respuesta, como seria explicitar que la media o la

mediana son un buen representante en este caso como sucede en distribuciones
simeétricas 0 casi simétricas.

13.5 pesos o un valor entre 12 y 15 pesos, por ubicarse ahi la parte central de la
distribucién de precios o la de mayor frecuencia.

Entre 12 y 15 pesos por ser la barra mas alta.

15 pesos aproximadamente por encontrarse en el centro de la grafica.
Respuesta totalmente errénea.

No hubo respuesta.

O INW| >

5. ¢Por qué piensas que el precio promedio dado en la pregunta anterior seria el correcto?

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria una respuesta como la respuesta basica
aceptable pero afadiendo argumentos que solidifiquen su respuesta.
Ya que el promedio en el precio del kilo de tortillas no se puede calcular con
4 exactitud sino que se aproxima o estima, en este caso en base a su cercania a una
forma simétrica en su distribucidn, con la media o la mediana en una muestra
representativa.
Porque la media o la mediana proporcionan una buena estimacion del promedio en
la mayoria de los casos.
Porque la media da el promedio.
Una respuesta totalmente erronea.
No hubo respuesta.

ORI W
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6. Ya sea que tomes como tu prediccion del precio tu respuesta a la pregunta 2 0 a la 4, ¢qué tanta
seguridad pondrias en ella? ¢qué error y qué confianza le atribuirias?

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como la respuesta basica aceptable pero

afiadiendo mayor argumentacién que dé solidez a la valoracion.

Entre doce y quince, con una confiabilidad de 51.4% y un margen de error de 1.5
4 pesos o entre nueve y dieciocho, con una confiabilidad de 90% y un margen de
error de 4.5 pesos
Es probable que el precio se ubique entre 12 y 15 pesos, si la muestra es muy
parecida a la poblacién.
Es probable.
Respuesta totalmente erronea. Una respuesta erronea seria que en la respuesta se
manifieste una falta de conocimiento como para dar una valoracion.
No hubo respuesta.

o P N W

Situacion 3.

Una cadena de supermercados con sucursales tanto en la region de Hermosillo como en la de Guadalajara
pretende lanzar una campafia publicitaria centrada en que sostiene precios similares en diferentes regiones.
Para analizar esta idea estan considerando datos obtenidos por el INEGI durante el mes de agosto de 2016,
tomando como indicador de referencia el precio de la tortilla de maiz a granel, datos que se muestran a
continuacion:

Precio de la tortilla de maiz por kg.en la Precio de la tortilla de maiz por kg.en la
region noroeste del pais region centro del pais

L 60T L 60T i

§ 20 4+ o y § 40 1

%ozg"oole 40_100 Ezs"o 0 1 illlooo
0]3|6(9(12]15|18|21|24]27]30 013|6]|9(12]15]18|21|24]27
3l6|9|12|15]18(21]24(27|30]33 36| 9]12|15]18]2124]27|30

Precios en pesos Precios en pesos

1. Comparando las graficas proporcionadas, describe las similitudes y diferencias que encuentres.

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como la respuesta basica aceptable pero

afiadiendo més diferencias o similitudes.

En ambas regiones, la mayoria de los precios estan entre $6 y $21 y los precios no
4 tienen mucho sesgo. Pero la barra mas alta se ubica en intervalos diferentes y tiene
mayor frecuencia en la region centro.
Una respuesta en que proporcione menos de 2 diferencias y similitudes.
Una respuesta donde haya colocado a lo mucho 1 diferencia o 1 similitud pero no
ambas.
Una respuesta erronea.
No hubo respuesta.

Ol N W
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2. ¢ Qué crees que sucederia al comparar los precios por kilogramo de la tortilla vendida en las dos regiones?
¢Hay alguna diferencia?

Categoria Respuesta

Una respuesta de esta categoria seria como la respuesta basica aceptable, pero
afiadiendo elementos que respalden la diferencia, como, por ejemplo: La

5 diferencia en precios se ve reflejada en los precios medios de las muestras, $14
en la region noroeste y $11 para la region centro (o en las medianas que parecen
ser $14 en la primera y $11 en la segunda).

De las gréficas se observa que la regidn centro presenta su barra mas alta

4 correspondiendo a menores precios por lo que en general tenderan a ser menores
y mostrar una diferencia con los de la regidn noroeste.

Los precios en la region centro son mas uniformes y menores por lo que si hay
diferencia.

Si hay diferencias

Una respuesta erronea.

No hubo respuesta.

O IN W

3. {Qué mas agregarias de comparar los precios por kilogramo de la tortilla vendida en las dos regiones?

Categoria Respuesta

Una respuesta de esta categoria seria como la respuesta basica aceptable, pero
afiadiendo elementos de comparacion, como, por ejemplo: El rango de precios en
5 la region noroeste se percibe mayor (casi 21) que en la region centro (casi 15) (o
bien, la desviacion estandar de los precios en la regidn noroeste es mayor, como
$2.9, que en la region centro, como $1.61).

También la variabilidad es diferente, ya que parece ser mayor en la regién
noroeste en comparacién con la regién centro.

Hay variabilidad diferente.

La distribucion o la variabilidad.

Alguna otra respuesta.

No hubo respuesta.

OFRrINW b

4. ;Cbémo explicarias tus respuestas a las preguntas 2 y 3? Agrega todos los detalles posibles.

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero
afiadiendo mas argumentacion que dé solidez a la valoracién.

Considerando que las muestras son representativas de las poblaciones resulta

valido generalizar a la poblacion lo observado en ellas. Asi es como se puede

4 decir que las distribuciones en las dos regiones tienen formas un poco distintas,
mas simétrica la del noroeste pero bastante concentradas ambas. Con base a esto

puede decirse que los precios en la region noroeste tienden a ser mas altos que en

la regién centro y con mayor dispersion.

Se puede decir que las distribuciones en las dos regiones tienen formas un poco

3 distintas, mas simétrica la del noroeste pero bastante concentradas ambas. Con
base a esto puede decirse que los precios en la region noroeste tienden a ser mas

altos que en la region centro y con mayor dispersion.
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2 Puede decirse que los precios en la regidn noroeste tienden a ser mas altos que en
la region centro y con mayor dispersion.
Una respuesta erronea.

0 No hubo respuesta.

[EN

5. La diferencia entre las medias muestrales ¢es realmente significativa? ;Por qué?

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero
afladiendo argumentos que proporcionen mas solidez a la valoracion.
4 Si, pues en la region noroeste la media esta entre 12 y 15 mientras que en la

region centro esta entre 9 y 12, lo que dificilmente se puede revertir.

Si, pues hay tendencia notoria a precios menores en region centro respecto a los
de la region noroeste.

Si.

Una respuesta erronea.

No hubo respuesta.

ORI W

6. Si la diferencia entre las medias muestrales te lleva a concluir que las medias poblacionales son diferentes
¢qué tanta seguridad tendrias en dicha conclusion? ¢Por qué?

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero
afiadiendo argumentos que proporcionen mas solidez a la valoracion.
Una alta seguridad pues ademas de la diferencia de medias la relacion entre
4 desviaciones y tamafios de muestra proporcionan un error estandar pequefio por lo
que dificilmente se pueden tener medias poblacionales cercanas o que la de region
noroeste sea menor que la del centro.

3 Alta seguridad si me baso en estos datos.
2 Es muy posible.
1 Una respuesta errénea.
0 No respondié.
Situacion 4.

Una empresa de refrescos de nivel internacional desea instalar una fabrica pero necesita decidir si lo hace en
un pais americano o en uno europeo. La empresa planea tomar muy en cuenta los GCI* de los dos continentes
al momento de tomar su decision de dénde colocar la nueva fabrica y con esto en mente ha obtenido muestras
de datos de paises en cada continente usando el Informe de Competitividad Global (2014-2015) del sitio Web
“Consulta Mitofsky”, informacion que se muestra a continuacion en graficas:
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Calificacion Calificacion

1. Si piensas en los promedios de los GCI de los paises en cada continente, siendo estos 4.12 en
Américay 4.67 en Europa, ¢encuentras una diferencia real entre ellos? ;Por queé si o por qué no?

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo méas
argumentacion que dé solidez a la valoracion.
Aungue en ambos continentes presentarian distribuciones aproximadamente normales y

4 quiza una dispersién algo mayor en Ameérica, en el continente Europeo podria haber mayor
competitividad ya que su media tenderia a ser mas alta que en el continente americano.

3 Ambos continentes tienen distribuciéon aproximadamente normal, pero en el continente
Europeo podria haber mayor competitividad.

2 En el continente Europeo podria haber mayor competitividad.

1 Una respuesta errénea.

0 No hubo respuesta.

Cuestionamiento 2: Si piensas en los promedios de los GCI de los paises en cada continente, siendo
estos 4.12 en Ameérica y 4.67 en Europa, ¢encuentras una diferencia real entre ellos? ;Por qué si o

por qué no?

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.
Suponiendo que las medias corresponden a las muestras de datos graficados, parece haber

4 diferencia real pues la diferencia de medias es grande, ademas de que el promedio en
América podria ser ain menor si se considera la existencia de datos atipicos (quiza uno
entre 5.5y 5.8, y otro entre 5.8 y 6.1).

3 Si hay diferencia, porque en la gréafica de Europa se aprecia una mayor cantidad de paises
con calificaciones mas altas que en América.

2 Si hay diferencia

1 No hay diferencia.

0 No hubo respuesta.

Cuestionamiento 3: Para hacer una comparacion mas adecuada y poder tomar una decisién mas
efectiva, ¢habria que considerar algo méas que los promedios? ;Qué? y ¢qué se puede decir al respecto
con la informacion proporcionada?
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Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.
Hay que considerar la relacion entre la desviacion estandar en las muestras y los tamafios

4 de muestras pues informan acerca de la variabilidad, que en este caso no parece ser tan
diferente entre los continentes y parece ser pequefia. Esto Ultimo magnificaria la
desigualdad entre las medias respaldando la existencia de una diferencia real.

3 Hay que considerar la variabilidad que se observa en las muestras pues permitiria valorar
mejor la distancia entre las medias.

2 Hay que considerar la variabilidad.

1 Una respuesta erronea.

0 No hubo respuesta.

Cuestionamiento 4: ¢ Se puede concluir que el GCI promedio de los paises en el continente americano
es mejor que en el europeo? ¢Por qué si o por qué no?

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo

mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.

No. Més bien lo contrario ya que podriamos decir que el caso de que el GCI promedio de
4 los paises en el continente europeo es mejor que en el americano, dada la magnitud de la
diferencia entre las medias muestrales que es significativa respecto a la variabilidad en ellas.
No. Porque la variacién observada en las muestras nos da pistas de que no puede ser mejor.
No.
Una respuesta erronea.
No hubo respuesta.

OFR,INW

Cuestionamiento 5: ;Con que grado de incertidumbre o confianza crees poder asociar a la respuesta
dada a pregunta anterior?

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.
4 Mucha probabilidad o confianza, es decir, al menos un 90 % de probabilidad.
3 Alta probabilidad o confianza.
2 Regular probabilidad o confianza.
1 Poca probabilidad o confianza.
0 No hubo respuesta.
Situacion 5.

Segun cierto medio informativo, una persona con buena historia crediticia tiene una deuda
promedio de $150,000 y ésta se distribuye normalmente con una desviacidn estandar de $28,400,
lo que se ilustra en la grafica de linea abajo. Tratando de profundizar en el tema, un reportero
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encuesto sobre su deuda a 35 personas elegidas al azar del directorio telefénico y encontré que el
promedio de sus deudas era de $145,960. ¢Cudles podrian ser las principales conclusiones del
reportero?

Cuestionamiento 1. Considerando los diversos elementos de la situacion expuesta, ;crees que la
diferencia entre la deuda promedio dada a conocer por el medio y la encontrada por el reportero es
realmente significativa?

Categoria Respuesta
Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas elementos que den solidez a la valoracion. Quizas afiadiendo algo asi como: La

5 comparacién adecuada, lleva a
X—-px _ 145960-150000

z == s =—-0.84 y P[Z < —0.84] = 0.20, por lo que la media
/\ym / V38
obtenida por el reportero resulta bastante posible aun siendo u=150000.
Comparando la diferencia entre la media obtenida por el reportero la media declarada por
4 el medio informativo, 145960-150000=4040, con el valor declarado de ©¢=28400, la
proporcion es alrededor de 1/7, lo que hace no parezca realmente significativa.
La diferencia observada realmente no es significativa pues no resultar muy grande.
No es significativa.
Una respuesta errénea.
No hubo respuesta.

O INW

Cuestionamiento 2. Dado que el promedio obtenido por el reportero es diferente al proporcionado por
el medio informativo, ¢sera sélo que se ha tomado una muestra extraordinaria o se trata de algo que
suele suceder? ¢Por quée?

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.
Es una muestra que puede suceder, ya que para la magnitud de la diferencia respecto al

error estandar se tiene una probabilidad considerable P ’2‘”’7 =

4 /m

—14298?1,((),5;50_:00 = P[Z < —0.84] = 0.2, que hace posible obtener una media muestral
3

igual o menor que 1459000 cuando la media poblacional realmente es 150000.
3 Es una muestra que puede suceder debido a que la diferencia entre la media obtenida y la
declarada no es muy grande en relacién con el error estandar.
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2 Es una muestra que puede suceder.
Una respuesta errénea.
0 No hubo respuesta.

-

Cuestionamiento 3. ;Qué respuesta darias a la pregunta 1 y 2 si el reportero hubiera obtenido con el
mismo numero de personas una deuda promedio $141,600 y no de $145,960?

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.
Con:

u = 150000, o = 28400, n = 35, X = 141600

g =ZHx o IHO00-150000 _ 475 plz < —1.75] = 0.0401, la probabilidad resulta

4 U/\/ﬁ 28400/\/ﬁ - - - -

ser pequefa y se puede decir que es muy poco posible obtener una media muestral igual o
menor que 141600 cuando la media poblacional realmente es 150000, por lo que la
diferencia es significativa y no es que se haya tomado una muestra extraordinaria.

La diferencia es significativa ya que es muy grande en relacién con el error estandar, lo que

3 hace a la muestra muy poco posible 0 no puede suceder si la media poblacional es como la
declarada.

2 La diferencia es significativa.

1 Una respuesta errénea.

0 No hubo respuesta.

Cuestionamiento 4: ;Qué respuesta darias a la pregunta 1y 2 si el reportero hubiera obtenido el mismo
promedio, pero habiendo encuestado a 140 personas y no a 35?

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.
Con:
u = 150000, o = 28400, n = 140, x = 145960
7 =2t _ 1990010000 _ 168  P[Z < —1.68] = 0.0462, se ve que este tamafio de
4 I\m Nvr)
muestra mayor hace que la diferencia 4040 sea significativa pues es muy poco posible
obtener una media muestral de 145960 cuando en realidad la media poblacional es de
150000 o se ha obtenido una muestra extrafia.
Este tamafio de muestra mayor hace que la diferencia resulte significativa ya que es muy
3 grande en relacién con el error estandar, lo que hace a la muestra muy poco posible o no
puede suceder si la media poblacional es como la declarada.
2 La diferencia es significativa.
1 Una respuesta errénea.
0 No hubo respuesta.
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Cuestionamiento 5: Volviendo a la situacion como se encuentra al inicio ¢Crees que el promedio de
todas las deudas sera realmente de $150,000? ¢Por qué si 0 por qué no?

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.
Considerando: 4 = 150000, o = 28400, n = 35; para una media muestral de 145960 o
mas extrema tendriamos:

4 p |3k < 2253001500001 — p[z < —0.84] = 0.2001, probabilidad que puede ser

I /3
considerada grande y hace posible creer que la media de todas las deudas sea realmente de
150,000 pesos.
Comparando la diferencia entre la media obtenida por el reportero y la media declarada por
3 el medio informativo, 145960-150000=4040, con el valor declarado de ¢=28400 y el
tamafio de la muestra, se obtendra un puntaje estandar de -0.84, a quien le corresponde una
probabilidad grande que hace creer que la diferencia no parezca realmente significativa.

2 Si se puede creer que el promedio de todas las deudas sea realmente $150,000.00.
1 Una respuesta erronea.
0 No hubo respuesta.

Situacion 6.

La dependencia estatal de colocaciones habitualmente aplica una prueba de inteligencia y aptitudes a todas
las personas que buscan trabajo por su conducto. Después de varios aifos de recolectar datos, la dependencia
informa de que el puntaje medio es 86 y una desviacion estdndar de 16 puntos. Suponga que una agencia
particular seleccioné una muestra de 50 personas y concluyeron que el puntaje medio fue de 84 puntos, lo
cual nos lleva a pensar que el puntaje medio ha cambiado respecto a la idea adoptada por la dependencia.

Cuestionamiento 1: ;Los datos obtenidos por la agencia particular confirman un cambio a la idea
adoptada por la dependencia? ¢Por queé si o por qué no?

Categoria Respuesta

5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.
Los datos obtenidos no confirman cambio alguno pues la diferencia observada entre la

4 media obtenida por la agencia particular y la dependencia estatal, 84 — 86 = —2, realmente
no es significativa por no resultar muy grande en relacion con el error estandar Z=2.2e.

3 Los datos obtenidos no confirman cambio alguno pues la diferencia observada realmente
no es significativa por no resultar muy grande.

2 No parece haber un cambio.

1 Una respuesta erronea.

0 No hubo respuesta.
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Cuestionamiento 2: ¢ Qué crees que hubiera sucedido con el puntaje medio de la muestra obtenida por
la agencia particular si ésta hubiera sido de 200 personas? ;Se pareceria mas al puntaje medio
informado por la dependencia estatal?

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.

Con una muestra de 200 personas el error estandar Z=1.13 seria mas pequefio y, en relacion

4 con él, la diferencia de medias resultaria mas grande, de modo que la media obtenida por la
agencia particular seria menos parecido al informado por la dependencia estatal que
involucrando a 35 personas con el mismo resultado promedio.

Con una muestra de 200 personas la diferencia entre medias pareceria méas grande, de modo

3 que la media obtenida por la agencia particular seria menos parecida al informado por la
dependencia estatal que cuando la muestra era de 35 personas.

2 La diferencia pareceria mas grande y habria parecido menos.

1 Una respuesta erronea.

0 No hubo respuesta.

Cuestionamiento 3: Explica con mas detalle tu respuesta a la pregunta anterior.

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero
afiadiendo méas argumentacion que dé solidez a la valoracién.
Con: u =86, 0 =16, n = 200, x = 84, se tendria,

plite— 2% < _177|=P[Z<-1.77] = 0.0385. Siendo esta una

4 " Nyaoo

probabilidad que podemos considerar pequefia que seria explicada con una media
muestral diferente o poco parecida a la informada por la dependencia estatal.
Comparando la diferencia entre la media obtenida por la agencia particular y la

3 dependencia estatal, 84-86=2, con el valor declarado de =16 y el tamafio de la
muestra, se obtendra un puntaje estandar de —1.77, a quien le corresponde una
probabilidad pequefia que llevaria a que las medias no se parecen.

2 Las medias no se parecen pues su diferencia es grande.
1 Una respuesta erronea.
0 No hubo respuesta.

Cuestionamiento 4: ;Qué tan posible es que, con una muestra de 50 personas, se obtenga un puntaje
medio como el de la agencia particular dando por un hecho la informacion de la dependencia estatal?
¢Por qué?

Categoria Respuesta
5 Una respuesta de esta categoria seria como una respuesta de categoria 4 pero afiadiendo
mas argumentacion que dé solidez a la valoracion.
4 Es bastante posible, como lo muestra la probabilidad:
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X—u; 84-—86

< = P[Z < —-0.88] = 0.1883
a 16
N lysg

Es bastante posible pues el puntaje medio tiene una alta probabilidad de ocurrir.

Es muy posible.

Una respuesta errénea.

OFRrINW

No hubo respuesta.
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